BAB IV

HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN

A. HASIL PENELITIAN
1. Studi Pendahuluan

Penelitian tentang proses berpikir siswa yang ditinjau dari gaya kognitif ini
adalah untuk mengetahui prodesrpikir siswa dalam mempelajari matematika
khususnya materi barisan dan deret. Dengan menggunakan alat tes tertulis yang
mencakup materi barisan dan deret, yang mana materi ini sedang diajarkan pada
semester genap kelas Xl. Selain itu tes yang digunaflalalates GEFT yang
bertujuan untuk mengetahui gaya kognitif siswa. Penelitian ini dilaksanakan di
SMK Negeri 1 Panggungrejo yaitu dikelas Xl jurusan Pemasaran.

Adapun prosedur sebelum melakukan penelitian dilaksanakan dengan
rincian yaitu pada hari sentanggal 27 April 2015 peneliti mengajukan surat ijin
penelitian kepada SMK Negeri 1 panggungrejo yang disabut baik oleh pak
mariani selaku wakil dari kepala sekolah karena pada saat itu kepala sekolah
sedang tidak ada disekolah. Setelah mendapatkanp&a,hari selasa tanggal 28
April 2015 peneliti menemui guru pengampu mata pelajaran matematikewyaitu
nur untuk memberitahukan maksud akan diadakan penelitian terkait proses
berpikir siswa yang ditinjau dari gaya kognitif. Selain itu membicarakan proses
penelitian yang akan dilakukan selanjutnya dan membicarakan terkait materi dan

kelas yang akan dijadikan subjek penelitian.
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Setelah mendapatkan persetujuan dari guru pengampu pelajaran
matematika terkait materi, subjek dan proses penelitian, pemaitiinta izin
untuk melakukan observasi kelas, beliau menyarankan untuk melakukan observasi
pada minggu depan tepatnya pada hari rabu tanggal 06 Mei 2015. Pada saat itu,
peneliti juga menyampaikan bahwa kemungkinan akan melakukan observasi satu
kali tatap nuka, yaitu pada hari rabu tanggal 06 Mei 2015.

Pada pembicaraan tersebut peneliti memberikan gambaran tentang proses
penelitiannya. Peneliti menyampaikan bahwa akan melakukan 2 tes yaitu tes
kognitif dan tes tertulis yang berupa soal uraian materi badsanderet. Tes
kognitif memerlukan waktu 20 menit dan untuk tes tertulis memerlukan waktu 60
menit. Peneliti juga menjelaskan akan diadakannnya wawancara kepada 4 siswa
setelah pelaksanaan tes. Dari hasil diskusi pelaksanaan tes tertulis akan dilakukan
pada hari rabu tanggal 13 Mei 2015 yaitu pada jam 1218000 WIB. Dan untuk
tes GEFT dan wawancara akan dilakukan pada hari rabu Tanggal 20 Mei 2015
jam 10.00 12.00 WIB. Pelaksanaan tes GEFT dimulai pada jam 100020 WIB
dan pelaksanaan wawancara dileku setelah tes GEFT sampai jam 12.00 WIB.

2. Pelaksanaan Lapangan

Pelaksanaan pengambilan data dilapangan dimulai dengan diadakannya
observasi kelas yang dilaksanakan pada hari rabu, 06 Mei 2015. Tujuan dari
diadakannya observasi ini adalah untuk mengetiedmaikteristik siswa dan untuk
menentukan siswa yang akan dijadikakan sampel penelitian. setelah melakukan
observasi pada minggu selanjutnya yaitu pada hari rabu tanggal 13 Mei 2015

melakukan tes tertulis yang berupa soal uraian materi barisan dan deret.
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Peserta yang mengikuti tes adalah seluruh siswa kelas XI Jurusan
Pemasaran dengan jumlah siswanya adalah 26 siswa yang seluruhnya berjenis
kelamin perempuan. Berikut daftar nama dan kode siswa dapat dilihat pada tabel
4.1 pengkodean siswa dalam penelitiaindigunakan untuk memudahkan analisis
yang dilakukan peneliti. Pengkodean siswa dalam penelitian ini tidak didasarkan
atas inisial nama siswa tetapi didasarkan pada gay kognitif dan nomor absen
siswa sebagai suatu contoh: FD3 memiliki arti siswa denggrkognitif Field
Dependendan bernomor absen 3. Untuk selanjutnya peserta tes secara lengkap
dapat dilihat pada tabel dibawah ini:

Tabel 4.1 daftar peserta tes dan kode siswa

No Nama Inisial
1. Dita Lestari FD3
2. Dwi Ratnasari FD4
3. | Ely Vina Wasila FI5

4 Siti Nur Azizah Fl122

Ketérangan: Data diatas berdasarkan lampiran 3
Sebagaimana telah direncanakan pelaksanaan tes tulis akan dilakukan pada
jam 12.0013.00 WIB. Sebelum tes dilakukan peneliti memberikan-soal
terkait materi yang akadiujikan kepada siswa yaitu materi barisan dan deret
yang terbagi menjadi dua yaitu barisan dan deret aritmatika dan yang kedua
barisan dan deret geometri. Beberapa siswa masih mangalami kesulitan dalam
memahami contoh scabal yang diberikan oleh penelitSiswa mengalami
kesulitan dalam menentukan barisan dan deret apa yang dimaksud dalam soal
yaitu barisan dan deret aritmatika atau barisan dan deret geometri. Sehingga siswa

mengalami kesulitan dalam menyelesaikan contoh soal yang diberikan.
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Setelah pem@asan dengan sesbal barisan dan deret sudah dirasa cukup
selanjutnya peneliti memberikan tes tulis berupa soal uraian yang jumlah soalnya
ada 5 soal. Soal tersebut terdiri dari 2 soal tentang barisan dan deret aritmatika
dan 3 soal tentang barisan dagret geometri. Pelaksanaan tes tulis ini secara
umum dapat berjalan dengan baik. Karena waktunya untuk melakukan tes tidak
cukup maka tes GEFT dilaksanakan pada minggu berikutnya yaitu hari rabu
tanggal 20 mei 2015.

Minggu berikutnya peneliti hadir kesekbl untuk melakukan tes GEFT
yang dilaksanakan pada hari rabu, 20 Mei 2015 jam 100020 WIB. Tes ini
bertujuan untuk mengetahui siswa termasuk dalam tipe kogietd Dependent
atauField IndependentPeserta yang mengikuti tes ini juga sama dengagrtpes
yang mengikuti tes soal yaitu seluruh siswa kelas XI Jurusan Pemasaran dengan
jumlah siswa 26 anak. Setelah diketahui-tiap siswa pada tipe kognitif tertentu
selanjutnya peneliti mengambil dubjek siswa yang akan dijadikan subjek
wawancara yangetdiri dari 2 siswa bertipe kognitifield Dependen(FD) dan 2
siswa bertipe kognitifField independentFl). Selain itu, dalam menentukan
subjek yang diwawancara didasarkan atas pertimbangan dari hasil pengamatan
dan dari jawaban tes tulis siswa.

Sebaganana yang sudah direncanakan, wawancara dilaksanakan pada hari
rabu tanggal 20 Mei 2015 setelah melakukan tes GEFT. Untuk memudahkan
perekaman hasil wawancara. Peneliti menggunakan alat perekam dan untuk

merekam kejadian selain suara yang tidak dapakatmeoleh alat perekam,
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peneliti menggunakan alat tulis. Adapun rincian subjek wawancara beserta waktu
pelaksanaan wawancara disajikan sebagai berikut:

Tabel 4.2 daftar peserta wawancara dan waktu pelaksanaannya

WI:S\}aLrJl::ua;[ra Siswa Kelas Waktu pelaksanaan
1 FI23 | Xl Pemasaran Se?lig,. fgl'\{'%ioz)OB
2 FD4 | Xl Pemasaran Se(nlir11i 02(;)1T.2i0§015
3 FD3 | XI Pemasaran Se(nli? 22(?1??0?015
4 FI5 XI Pemasaran SeaT’ 4%0 1?_6(;02)015

Keterangan: data diathgerdasarkan lampiran 3

B. PENYAJIAN DATA

Pada bagian ini akan dipaparkan edd#és yang berkenaan dengan
kegiatan penelitian dan subjek penelitian selama pelaksanaan penelitian. Ada dua
bentuk data dalam kegiatan penelitian ini yaitu dari jawaban tes tertulis dan data
wawancara tentang hasil tes tertulis siswa. Dua data ini akan me@dukur
untuk menyimpulkan bagaimana proses berpikir siswa dalam memecahkan
maslah matematika materi barisan dan deret ditinjau dari gaya kofiglitif
dependentlanfield independent
1. Analisis dataGroup Embedded Figures Test (GEFT)

Setelah mengadaka penelitian peneliti memaparkan terkait hasil
penelitian yang menggunakan tes gaya kognitif. Dengan tes ini dapat diketahui
siswa yang tergolong gaya kognifield dependendanfield independentBerikut

ini akan dipaparkan data tentang hasil tes GEFT.
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Tabel 4.3 skor Group Embedded Figures Test (GEFTeserta didik
kelas XI PMS SMK Negeri 1 Panggungrejo

- Jenis skor jenis
NG Inisial kelamin GEFT
1 FD1 P 6 FD
2 FI2 P 17 FI
3 FD3 P 6 FD
4 FD4 P 7 FD
5 FI5 P 17 FI
6 FD6 P 9 FD
7 FD7 P 7 FD
8 FD8 P 8 FD
9 FD9 P 10 FD
10 FD10 P 9 FD
11 FI11 P 12 Fl
12 Fl12 P 12 FI
13 FI13 P 15 Fl
14 FD14 P 10 FD
15 FD15 P 9 FD
16 FD16 P 8 FD
17 FI17 P 12 FI
18 FD18 P 4 FD
19 FI19 P 12 FI
20 FD20 P 10 FD
21 FD21 P 5 FD
22 Fl22 P 12 FI
23 FD23 P 5 FD
24 FD24 P 4 FD
25 FI25 P 14 Fl
26 FD26 P 6 FD
Keterangan:
FI : Field Independent

FD : Field Dependent
Skor 0,011,4 dikatakan bahwa seseorang dalam ranah gaya kdgeldf

dependensedangkan skor 118,00 seseorang dalam rarfaid independerit/

87 Greogory A. DavisThe Relationship Between Learning Style and Personality Type of
Extension Community Development Progam Profesional at the Ohio State Unj\(@nsigyrika
Serikat:Disertasi, 2004), hal 40
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Siswa yang lebih banyak menjawab dengan benar cenderung tergolong dalam
siswa yang bergaya kognit.

Dari tabel diatas dapat diketahui bahwa ada 9 anak tergolong Ealim
Independent{FI2, FI5, FI11, FI12, FI13, FI17, FI19, FI22, FI25). Sedangkan 17
siswa tergolong dalam gaya kognitigeld Dependen{FD1, FD3, FD4, FD6,

FD7, FD8, FD9, FD10, FD14, FD15, FD16, FD18, FD20, FD21, FD23, FD24,
FD26). Sehingga peserta didik kelas XI PMS sebagian besar tergolong dalam
Field DependentBerdasarkan kriteriaati Gaya Kognitiffield Dependenbahwa

siswa cenderung memerlukan petunjuk yang lebih banyak untuk memahami
sesuatu. Dalam mengerjakan GEFT pun mereka kesulitan untuk mengaplikasikan
gambar yang terdapat dalam tes. Siswa yang tergolong dedlmimDependet
persentasenya adalah 65,4 % dan siswa yang tergolong tlaldnindependet

persentasenya adalah 34,6%.

2. Analisis data tes tertulis

Berdasarkan pada indikator yang dikemukakan oleh zuhri mengenai hasil
tes tertulis dan hasil wawancara yang dilakukakgra#tea 4 siswa yang dijadikan
sebagi subjek penelitian. Maka ada tiga tahap proses berpikir yaitu proses
berpikir konseptual, proses berpikir semikonseptual dan proses berpikir
komputasional. Tabel 4.3 berikut menunjukkan tahap proses berpikir 4 siswa
meng@ai konsep barisan dan deret.

Tabel 44 Tahap Proses Berpikir Siswa Mengenai Konsep Barisan Dan Deret

KODE NOMOR SOAL
NO NAMA SISWA SISWA 1 5 3 2 5
1 | Siti Nur Azizah F123 S K S K K
2 | Dwi Ratnasari FD4 S S S K S
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3 | Dita Lestari FD3 S S S K | KP

4 | Ely Vina Wasila FI5 K| K| S| K|K

Keterangan: K : konseptualSK : Semikonseptual KP : Komputasional

Adapun jumlah dan persentase proses berpikir siswa mengenai materi
barisan dan deret ditinjau dari gaya kognitif untuk masi@ging butir soal

disajikandalam tabel 4 berikut:

No. | Jumlah/ Tingkat pemahaman siswa Total
Soal | Persentase Konseptual | Semi konseptua Komputasional
1 Jumlah 1 3 0 4
Persentase 25% 75% 0% 100%
2 Jumlah 2 2 0 4
persentase 50% 50% 0% 100%
3 Jumlah 0 3 0 4
persentase 0% 100% 0% 100%
4 Jumlah 4 0 0 4
persentase 100% 0% 0% 100%
5 Jumlah 2 1 1 4
persentase 50% 25% 25% 100%
Rata| Jumlah 1,8 2 0,2 4
-rata | persentase 45% 50% 5% 100%
Tota 9 10 1 20
I

Berikut ini diuraikan lebih rinci data yang telah dikumpulkan dengan
berbagai proses berpikir siswa dalam menyelesaikarseahibarisan dan deret.
Untuk lebih mudah memahami data, maka pemaparan data disajikan perbutir soal

dalam tes teulis materi barisan dan deret.

a. Deskripsi dan Analisis data subjek dengan inisial F28 gaya kognitif
Field Independent.

1) Soalno1l
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Diketahui sebuah barisan yaitu 625, 125, 25, ... . Tentuk&asaonyab.
Suku ke6
Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FI23

dalam menyelesaikan soal no 1. Jawaban iertsubjek FI23 dalam

menyelesaikan soal no 1 seperti pada gambar 4.1 berikut:
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Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek FI23
dapat memahami soal dengan b&ikri soal tersebut subjek menemukan masalah
yang harus dipecahkan hal ini dari jawaban subjek yaitu yang ditanyakan adalah
rasio dan suku ke 6. Selanjutngabjekmampumengumpulkan faktakta yang

berkaitan dengan masalah yang a@détu dengan cara memekan apa yang

diketahui dari sda hal ini dapat dilihat dari jawaban subjek-

rrrrr

— Qwéa @ (&  Dberarti dia mengetahui kalau suku pertama yaitu 625,

suku ke2 125, nilai n adalah 6 dan rasionya adalalWadi subjek memenuhi

indikator proses berpikirsisva mampu memahami soal dengan baik apa yang
diketahui dan apa yang ditanyak@€l.1). hal ini juga dapat dilihat dari petikan
wawancarderikut:

P . dari soal tersebut apa yang diketahui dek?
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FI23 :em.. suku pertamanya 125, ebuku pertamanya 625, suku ke 2 125 dan
suku ke3nya 25 mbak.
P : kemudian apa yang ditanyakan?
FI23 :yang ditanyakan pertanya kan pertama rasionya mbk trus yahgeu
ke 6nya mbak.
Setelah mendapatkan faktkta yaitu yang diketahui dari soal kemudian
disini subjek menentukan cara dalam menyelesaikan masalah yang ada. Disini

dapatDilihat dari jawaban subjeikang menuliskan konsep rumus rag#itu i

— danrumussuku ken suatu barisan geomeraitu Y& ¢i . berarti subjek

sudah mampu menentukan cara memecahkansalam yaitu dengan

menggunkakan rumus — untuk mementukan rasio daW¢ i untuk

mencari lai suku ke6 Subjek juga mampu menjelaskan laalgkangkah yang
ditempuh dengan bailladi subjek ini memenuhi indikator proses berpgigwa
mampu memahami konsdpnsep barisan dan deret yang ada pada soaP)(K1.
dan siswa mampu menjelaskan langkaigkah yang ditempuh untuk
menyelesaikan soal (K3). hal ini juga dapat dilihat dari petikan wawancara

dengan FI2®erikut:

P . iya benar sekali, selanjutnya kan mencari rasio. Coba jelaskan bagaimana
langkah kamu dalam mencari rasio dari barisan itu?

FI23 : menggunakan rumusi —, Y pcudan Y @cu Trus
disederhanakan menjadi 1/5 mbk.

P : jadi rasionya berapa

FI23 :jadi rasionya 1/5 mbak.

P - iya. Kemudian apa yang kamu cari?

FI23 : suku ke6 mbak

P : bagaimana langkalangkah yang kamu gunakan dalam menentukan suku
ke 67

FI23 : cara mengerjakaya pertama menentukan rumusnya yaitu menggunakan
rumus geometri bu (sambil menunjuk ke jawaban) yava
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untuk a nya sama dengan 625 rasionya 1/5 dan n ny#® . &=

samadengan 625 dikali 175=1/25. Kemudian 625 kali 1/25 sama dengan
akarpangkat25 dari 625 samadengan 5.

P - jadi, suku ke6 berapa?

FI23 :jadi suku ke 6 nya 5 mbk.

Namun subjek melakukan kesalahan dalam menentukan nilai st&ku ke

yaitu pada langkah @ ¢&- @Ccv WMecuu yang seharusnya
(0N QTS @ ¢ vU— —— -. Subjek ini bingung dalam menghitung

pangkat seperti - — selain itu subjekbingung dalam menyelesaikan

@ ¢v Ve ¢ wyang seharusnya cara mengerjakanaya -.“em.... (berhenti

dan berpikir) 1 kalau dipangkatkan 5 tetap 1 mik@au 5 pangkat hasilnya

2 5 siswa memperoleh jawaban yang kurang tepat. Sehingga subjek memenuhi
indikator proses berpikiSiswa tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan
menggunakan konsénsep yang telah dipelajari (K2.5an Siswa membuat
rencana penyelesaidetapi tidak lengkap (K2)4 Hal ini juga dapat dilihat dari
perikan wawancara dengan FI@8rikut:

P . gimana cara kamu menghitungnya kok dapat 1/25?

FI23 : em.... (berhenti dan berpikir) 1 kalau dipangkatkan 5 tetap 1 mbak, kalau
5 pangkat 5 hasilnya 25.

P . OW gitu ta. Berarti kamu menganggap kalau 5 pangkat 5 itu sama seperti
5 kali 5 ya?

FI23 :iya mbak...

P : 5 pangkat 5 itu sama seperti 5x5x5x5x5 yang hasilnya 3125

Jadi berdasarkan wuraian diatas subjelempunyai proses berpikir
semkonseptual.

2) Soalno 2
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Hitunglah deret aritmatika 8 + 11 + 14 + 17 + ... sampai suku ke 40!

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FI23
dalam menyelesaikan soal no 2. Jawaban tertulis subjek FI23 dalam
menyelesaikan soal no 2 seperti pada gami® berikut:

- -~ n-—-8
Syo= YO (Ca.& t Cyo-\) =
-

c a0 (C 16 + (33’&5))‘

2. = G =_[‘_Caa -(-’Cn—\)\o); b=z -y,
3

20 C e +1 017D
— JO-CB;>

- 2660 -
Gambar 4.2: jawaban FI23 dalam menyelesaikan soal no 2

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikekarkdbahwa subjek
FI23 dapa mennetukan masalah yang timbul dari soal no 2. Hal ini dapat dilihat
dari jawabanSubjek yang menuliskaapa yang danyakan dari soal dengan
benarseperti dia menuliskaiX Ttberati subjek mengetahui kalu yang ditanyakan
adalah jumlah deret sampai suku ke 40. Selain itu subjek juga mampu
menentukan faktéakta yang akan digunakan subjek dalam memecahkan masalah

yang adaHal ini dapat dilihat dari kemampuaubjek dalam menubkan apa

yang diketahuiseperti jawaban siswaYe - ¢cw &€ pw — QU
Tmpodan® Y Y p p Wherart dia mengetahui = 40, a = 8, beda
= 3, suku pegma = 8 dan suku k& adalah 11 Sehingga subjek memenuhi
indikator proses berpikiSiswa mampu menhami soal dengan baik apa yang
diketahui dan apa yang ditanyakan (K143l ini juga dapat dilihat dari petikan
wawancara dengdfi23 berikut:

P . dari soal tersebut apa yang ditanyakan?
FI23 : deret (berhenti sebentar) em... suku ke 40 mbak.
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P : cobadipahami lagi soalnya, Hitunglah deret aritmatika 8 + 11 + 14 + 17

+ ... sampai suku ke 40!
FI23 : (diam dan berpikir) berarti mencari jumlah dari deret ini sampai suku ke

40 mbak? (sambil menunjuk ke soal)
P . iya benar, sekarang apa yang diketahui dsai ®ersebut?
FI23 : suku pertamanya 8, suku keduanya 11 dan seterusnya mbak..

Setelah subjek mengetahui fafskta yang akan digunakan dalam

menydesaikan masalah kemudian subjek menentukan cara yang akan digunakan
untuk menyelesaikan masalah yang adl. ini dapat dihat dari jawaban subjek

dalam menuliskan rumus yang digunakan dalam menyelesaikan soal tersebut
yaitu"Y¢ - ¢ & pwdanw Y 7Y berarti subjek mengetahui dalam

menyelesaikan soal tersebut yaitu menggunakan konsep atau rumus deret

aritmatika. Adapun langkalangkah yang ditempuh subjek dalam menyelesaikan
soal sudah benary — c Uy T PO CTP @ O W

CTP @ PPX ¢ T oo o ¢ @adi subgk memperkeh jawaban yang benar
yaitu 3660. Sehingga subjek memeniridikator proses berpikiSiswa mampu
memahami konsekonsep barisan dan deret yang ada pada soal (K3iya
mampu menjelaskan langkémgkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal
(K1.3) dan siswa memlati rencana penyelesaian dandengkap(K1.4). hal ini

juga dapat dilihat dari petikan wawancara dengan FI23 berikut:

P . selanjutnya coba jelaskan bagaimana cara kamu menyelesaikan soal
tersebut? Dan menggunakan rumus yang mana?

FI23 :menggunakan rumi¥e - ¢ £ p®

P - itu rumus untuk mencari deret apa?

FI23 : deret aritmatika yang jumlah mbk.

P . ilya sekarang lanjutkan penjelsan kamu!

FI23 : selanjutnya yang dicafit 1 — buka kurung 2 kali a = 8 ditambah (n =
40 dikurangil) dikali b = 3.
P . untuk mencari beda nya gimana kok bisa dapat 37?
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FI23 : untuk mencari beda vyait@ Y Y Y p pdikurangi 'Y
samadengan 3. Jadi rasionya adalah 3.
P - iya. Lanjutkan lagi
FI23 : 40/2= 20 dikali 2x8=16 ditambah 4G-39 dikali 3=20x16+117=20 kali
16+117 adalah 133 sama dengan 20 x13=2660.
Subjek dalam menyelesaikan soal tersebut juga menggunakan konsep

konsep yang telah dipelajri sebelumnya seperti konsep operasi aljabar yaitu
perkalian, pembagian hal ini seperti jawaban subgigymenuliskar— ¢

TTT PO CTP @ o w bahwa 40/2 =20 dan 2 x 8 = 18ehingga subjek
memenuhi indikator proses berpikir siswamenyelesaikan soal dengan
menggunakan konseqpnsep yang telah dipelajari (K1.5).

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempupyases berpikir
konseptual.
3) Soalno 3

Jika jumlah lima suku pertama sebuah deret geometri ack8aldengan
nilai pembanding2, tentukan jumlah nilai suku &dan ke4?

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FI23
dalam menyelesaikan soal no 3. Jawaban tertulis subjek FI23 dalam

menyelesaikan soal no 3 seperti pada gambar 4.3 berikut:

g ler (G330 6y Q0or?

2§ o ;
"sa'(lr (%) f}%o, s Folazy 1= ()1
—( i \'\50' 3' '(|( \,() 16)
s A CFGSLA ‘
3 (\ (-3) : \*;,
ST
> =3 (\lt!e) = -3 L\7 -
3 : oot =y -\2,2.

Gambar 4.3: jawaban FI23 dalam menyelesaikan soal no 3
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Berdasarkan jawaban diatas dapat dikemukabalnwa subjek FI23
kurangdapat menentukan masalah yang ada dalam soal. Hal ini dapat dilihat dari
subjek kurang memaharapa yang ditanyakan dalam soslibjek menganggap
bahwa yang ditanyakan adalah suku3kdan suku k&l tanpa dijumlahkan nilai
yang diperoleh dari keduanya. #€aa subjek kurang memahami masalah yang
timbul, sehingga subjek juga kurang tepat dalam menentukanrfédtayang ada

dalam soalhal ini dapat dilihatari subjek kurangmemahamiapa yangliketahui

dalam soalseperti jawaban siswaY berarti dia

menganggap33 adalah suku pertama yang seharus@@aadalah jumlah lima
suku pertama (S5). Sehingga subjek memenuhi indikator proses berpikir siswa
kurang mampu memahami soal apa yang diketahui dan apa yang ditanyakan

dalam soal (R.1) hal ini juga dapat dilihatadi petikan wawancara dengan FI23

berikut:

P : apa yang diketahui dari soal tersebut?

FI23 : em... (diam sambil melihat ke soal) suku pertarg8 dan
pembandingnya?2 mbak.

P : -33 itu suku pertama ya?

FI123 :em...(berpikir) jumlah lima suku pertama mbak.

P . iya, sekarang apa yang ditanyakan dari soal itu?

FI23 :yang ditanyakan suku ke 3 dan suku ke 4 mbak.
Karena masalah dan faktakta yang diperoleh subjek kurang tepat. Jadi
dalam menentukan cara yang digunakan dalam menyeleaikan malah juga kurang

tepat. Hal ini dapat dilitadari jawaban subjek dalam menyelesaikan soal tersebut

subjek menggunakan rumus jumlah deret aritmatika yawu

yang
seharusnya yaitu menggunakan rumus sukin K¥ 7Y @ G

Sehingga subjekmemenuhi indikator pres berpikir siswa tidak sepenuhnya
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mampu menjelaskan kons&pnsep atau rumus barisan dan derep yang ada pada
soal (K2.2) dan siswa membuat rencana penyelesaian tetapi tidak lengkd) (K
hal ini juga dapat dilihat dari petikan waneara dengan FI23 berikut:

P : bagaimana cara kamu menyelesaikan goalDan menggunakan rumus

apa?
FI23 : menggunakan rumus geometri mbak yaitu rumus mencari sukiivke 3

P : kemudian?
FI23 : rumus untuk suku ke 4 adalakf

Subjek mampu menjelaskan langkahgkah yang digunakan dalam
menyelesaikan soal tersebut. Namun karena rumus yang digunakan kurang tepat
sehingga berpengaruh terhadap langkaigkah berikutnya dan memproleh hasil
yang kurang tepat yaitu suku-Beadal& -110 dan dan suku k& adalah-112,2.
Sehingga subjek memenuhi indikator proses berpikir siswa kurang mampu
menjelaskan langkalangkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K2. 3)
dan Siswa tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan menggunakan- konsep
konsep yang telah dipghri (K2.5) hal ini juga dapat dilihat dari petikan
wawancara dengan FI23 berikut:

P : bagaimana cara kamu menyelesaikan soal itu? Dan menggunakan rumus

apa?

FI23 : menggunakan rumus geometri mbak yaitu rumus mencari sukiivke 3

, a=-33(1(r nya adalah2)pangkat 3. Dibagi-{-2) =33 x(1-(-
8)) dibagi 1+2 =33x(1+9)/3 =-33x (dengan kat&ata agak ragu) 1+9=
10, kliru mbak seharusnya 9 bukan 10. Kliru mbk.. hehe

P - lanjutkan.

FI23 : rumus untuk suku ke 4 adalahy a=-33(1(r nya adalah
2)pangkat 4. Dibagi-1-4) =33 x(1-(-16)) dibagi 1+4 =33x(17)/5 =-
516/5=112,2

P ‘kamu yakin dengan jawaban kamu?

FI23 : gak yakin mbak... kyak nya Kkliru
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P . ya kita pahami lagi soalnya. Disini kan tentuamlah suku ke 3 dan
suku ke 4? lya langkah e kamu sudah benar menggunakan rumus geometri.
Tapi apa itu rumus untuk mencari suku geometri?

FI23 : (diam dan berpikir) ee.. iya mbak. Untuk mencari suku geometri
menggunakan rumd¥ & mbk. Hhe
P : iya benar. Dipelajari lagi lo ya

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir

semkonseptual.

4) Soalno 4

Seorang anak menabung disuatu bank dengan selisih kenaikan tabungan
antar bulan tetap. Pada bulan pertama menabung sebesar Rp. 1601860,
kedua menabung sebesar Rp. 110.000, bulan ketiga menabung sebesar Rp.

120.000 dan seterusnya. Berapakah besar tabungan anak tersebut selama dua

tahun?

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FI23
dalam menyelesaikan soal no 4. Jawaban tertulis subjek FI23 dalam

menyelesaikan soal no 4 seperti pada gambar 4.4 berikut:

74 g”a.,, —_%_(écr +Ccn=-1)b)

| : 7 2Y (2.teo-coor@y-ioee
= 12 (aco-0c0c> + (23 .t0.0a
12°( 200 000 + 230 -000)

2 ( Y230 coco D
~ Si1b6ooCc0o

Gambar 4.4: jawaban FI23 dalam menyelesaikan soal no 4

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dagigemukakan balka subjek
FI23 dapat memahami soal dengan baik, subjek dapat menentukan masalah yang
timbul dari soal Hal ini dapat dilihat dari subjek dalam menetukamapa yng

ditanyakan dari soajaitu besar tabungan anak selama dua tahun hal ini dapat
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dilihat dari jawaban subjekaypg menuliskani, Tyang berarti besar tabungan
anak selama 2 tahun atau 24 bufanbjek juga dapat menetukan faka&ta yang
akan digunakan dalam memecahkan masalah yanHatiai dapat dilihat dari
jawaban subjek, dia mampuemahami soal cerita kemian menjadikan soal

cerita kedalam bentuk matematika. Subjek mampuauliskan apa yang diketahui
seperti - ¢ & PO —CPMMATMMQT pp T mberari dia
mengetahui bahwa n = 24, a = 100000 dan bedanya adalah .184l00gga
subjek memenuhi indikator proses berpRiswa mampu memahami soal dengan
baik apa yang diketain dan apa yang ditanyakan (K).hal ini juga dapat dilihat
dari petikan wawancara dengan FI23 berikut:
P . iya. Apa yang diketahui dari soal itu?
FI23 : yang diketahui suku pertama nya 100.000, suk@ #40.000 dan suku
ke3 120.000 mbak

P ‘lalu apa yang ditanyakan dari soal itu?
FI23 :yang ditanyakan besar tabungan anak selama 2 tahun mbak

Dari masalah dan faktiakta yang diketahui oleh subjek. ek dapat

menentukan cara yang digunakan dalam menyelesaikan madadam

menyelesaikan soal tesebut subjek menggunakan konsep atau rumus deret
aritmatika yaitu'Ye - ¢ & p @. Langkahlangkah yang yang ditempuh
subjek juga sudah tepat’Y — CP MTMTMMCT PPTTTIT

PCCTMTTTQOP TITTTT PCCTMMMICIOTMTMMAECT CTTTT
v @8t rt.tdia juga dapat menjelaskan langhtahgkah yang ditempuh dengan

jelas. dalammenyelesaikan soal tsubjek menggunakan konsep yang sudah

dipelajari seperti konsep operasi aljabar yatu¢® Mgt pp M T TT
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pcemmmmmaop 1t Karena langkatangkah yang ditempuh sudah
benar dan menggunakan konsep yang benar maka jawaban yantgtigerdah
benar yaitu Rp.5.160.000. sehingga subjek memenuhi indikator proses berpikir

Siswa mampu memahami kondemnsep barisan dan deret yang ada pada soal

(K1.2),Siswa mampu menjelaskan langkahgkah yang ditempuh untuk

menyelesaikan soal (K1.8)an Siswa menyelesaikan soal dengan menggunakan

konsepkonsep yang dipelajari (K1.5hal ini juga dapat dilihat dari petikan
wawancara dengan FI23 berikut:

FI23 : yang ditanyakan besar tabungan anak selama 2 tahun. 2 tahun kan 24
bulan jadi n= 24. Jadi S24=42( 2 kali a nya adalah 100.000+ (n nya
adalah 241)) dikali bnnya 10.000

P : dari mana kok bedanya bisa 10.000.

FI23 : em.... ini mbk (sambil menunjuk ke jawaban) dari suku ke 2 dikurangi
suku pertama. Suku ke 2nya adalah 110000.000= 10.000 mbak.

P : kenapa kok tidak ditulis?
FI23 : hehe lupa mbak.
P : ok.. sekarang lanjutkan lagi.

FI23 : (sambil menunjuk ke jawaban) 24/2= 12 dikali (2x100.000=200.000
+(24-1=23))x 10.000. =12 x(200000+23 x10.000) = 12x (200000+
230.000). kemudian 200000+230000=4800. kemudian 12 x430000=
5.160.000 mbak

P - jadi, besar tabungan anak selam 2 tahun berapa?

FI23 :5.160.000 mbak.

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir

konseptual.
5) Soalno5

Suatu tali dibagi menjadi bagian dengan panjang yeergbentuk suatu
barisan geometri. Apabila yang paling pendek adalah 3 mm dan yang paling

panjang 96 mm. Tentukan panjang tali semula?
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Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FI23
dalam menyelesaikan soal no 5. Jawaban tertglibjek FI23 dalam

menyelesaikan soal no 5 seperti pada gambar 4.5 berikut:

= Cdn s oYr he—'.
-4 o R S
A = 3(\
—T . ae
= =
-S - 232 -
A3 e \;59_
— L — o T
—
h—
cn = a (T ' 2
- L}
S = =& (2% —'vD
b

= -> CQ_‘,—I)

]

-tm (ey— >
2 (&2 D
= '(d_g - |
Gambar 4.5: jawaban FI23 dalam menyelesaikan soal no 5

-

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek
FI23 dapat memahami soal dengan b8ikbjek dapat menentukan masalah yang
ada dalam soal. Hal ini dapat dilihat datibjek dalam menentukaapa yang
ditanyakandari soal yaitu panjang tali semuletelah mengetahui masalah yang
timbul dari soal kemudian subjek menentukan fdilda yang da disoalHal ini
dapat dilihat dari jawaban subjek, dia mampu menuliskan apa yang diketahui
yaitu'Y & , W@ o8 berartin = 6 suku pertama adalah 3 suku6tke
adalah 96 Dari masalah dan fakfakta yang sudah diperoleh kemudian disini
subjek menentukan cara yang digunakan dalam menyelelesaikan masalah yang

ada.Dalam menyelesaikan soal tersebut subjek menggunakan konsep atau rumus

derat geometri yaitiY ——— dan untuk menentukan rasio yang belum
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diketahui dari soal subjek menggunakan rumusY & . Subjek
menggunakan rumusY dalam menentukan rasio karena dari soal
tersebut yang diketahui adalah suku pertama dan suéu kBehingga subjek
memenuhi indikator proses berpikiBiswa mampu memahami soal dengan baik
apa yang diketah dan apa yang ditanyakan (K)ldanSiswa mampu memahami
konsepkonsep barisan dan deret yang ada pada soal (KiaR)ni juga dapat
dilihat dari petikan wawancadengan FI23 berikut:

P : apa yang diketahui dari soal tersebut?

FI23 : yang diketahui (diam) suku pertamanya mbak 3. Karena 3 yang paling

pendek. Kemudian yang paling panjang ini berarti suku ke....(diam dan
berpikir) yang 96 suku ke 6 karena talirdigagi menjadi 6 bagian.

P : kemudian apa yang ditanyakan dari soal itu?
FI23 : menentukan panjang tali semula mbk.
P : rumus mana yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal itu?

FI23 : rumus geometri bu. Yang pertama menentukan rasionya dulu. Karena
yangdiketahui suku ke 6 yaitu 96 maka menggunakan ruiius ¢

P . iya selanjutnya setelah diketahui rasionya langkah apa yang kamu
lakukan?

FI23 : menentukan panjang tali semula dengan menggunakan ri¥nus

Dalam meneyelesaikan soal tersebut llangkalgkah yang tempuh

sudah benar yaitu perama menentukan apa yang diketahui dan ditanyakan
kemudian menentukan nilai rasionfa i ,w@ o ,— i ,i Wo¢

¢ jadi rasionya diperoleh yaitu 2kemudian mengukan panjang tali semula

Y ——hY 0 @ o p Ysehingga diperoleh panjang

tali semula adalah 189 mbangkahlangkah dalam pengerjaannya sudah benar

dan juga menggunakan kondemsep yang pernah subjek terima seperti operasi

aljabar, akar pangkat seperti i ,i WMo ¢ ¢. Sehingga subjek memenuhi
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indikator proses berpikirSiswa mampu menjelaskan langKHangkah yang
ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1Siswa membuat rencana penyelesaian
dengan lengkap (K1.43lan Siswa menyelesaikan soal dengan menggunakan
konsepkonsep yang dipelajari (K1.5hal ini juga dapat dilihat dari petikan
wawancara dengdfl23 berikut:

P . lalu jelaskan langkalangkah pengerjaannya!

FI23 :Y wqgdan a = 3. Jadi, 96=3%F lalu 96=3xP kemudian ¥ pndah ruas
r°=96/3, P=32 kemudian r = akar pangkat 5 dari 32 adalah 2 mbk.jadi r

nya 2 mbk.

P . iya selanjutnya setelah dikdtui rasionya langkah apa yang kamu
lakukan?

FI23 : menentukan panjang tali semula dengan menggunakan ri¥nus
—— .Y ———3kali 2 =64 dikurangi 1 dibagi-2 =1. =3 (641)=
3x63=189

P - jadi panjang tali semula berapa?

FI23 :189 mbak
Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
konseptual.
Berikut kesimpulan keseluruhan dari proses berpikir yang dimiliki FI123
Tabel 46

Proses berpikir FI123

Soal Proses Berpikir
1 Semi konseptual
2 Konseptual
3 Semi konseptual
4 Konseptual
5 Konseptual

Berdasarkan tabel diatas dapat disimpulkan bahwa s#eknemiliki

proses berpikir konseptual.
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b. Deskripsi dan Analisis data subjek dengan inisi2dl Hari gayakognitif Field
Dependent.
1) Soalno1

Diketahui sebuah barisan ya®25, 125, 25, ... . Tentukan:Rasionya
b. Suku ke6
Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FD4

dalam menyelesaikan soal no 1. Jawaban tertulis subjek FD4 dalam

menyelesaikan soal no 1 seperti pada gambar 4.6 berikut:

Jau)aba“ < Mama > Dowt Rarnasars
@.a.c=Ur Kels; o pare
—
(D Y
= ID‘S
At
292
=-_1
L

e Un-a+ (n=1D b :

Ue > 6254 (- 1) —20O
=261 ( 5) OO
- 130

Gambar 4.6:jawaban FD4 dalam menyelesaikan soal no 1
Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek

FD4 dapat memahami sodlisini subjek dapat menentukan masalah yang ada
dalam soal. Hal ini dapat dilihat dari subjek dalam mennetwign yang
ditanyakan dalam soal yaitu yang pertama rasio dan yas®yskku ke6.
Setelah mengetahui masalah yang timbul dari soal subjek juga dapat

menentukan faktéakta yang akan digunakan dalam menyelesaikan masalah

yang ada dalam soal. Hal ini daphtri jawaban subjek- — yang berarti

subjek dapat mennetukan apa yang diketahui yaiku pertama 625 suku-ke

2 125 Namunsubjek melakukan kesalahan dalamnentukan konsep atau
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rumus yang digunakan dalam menyelesaikan soal. Subjek menggunakan
rumus barisan aritmatikka vyait'Y ¢ & p @yang seharusnya
menggunakan rumus suku-Rebarisan geometri yaiftyY ¢ . Sehingga
subjek memenuhi indikator proses berpiiswa mamp memahami soal
dengan baik apa yang diketahui dan apa yang ditanyakan (K1.1) dan Siswa
tidak sepenuhnya mampu menjelaskan kotsesep barisan dan deret yang
ada pada soal (K2.2). hal ini juga dapat dilihat dari kutipan wawancara dengan
FD4 berikut:

P : dari soal tersebut apa yang diketahui?

FD4 :yang diketahui.....(berhenti dan berpikir) barisan 625,125 dan 25 mbk

P : 625 itu apa?
FD4 : 625 itu suku pertama mbak

P : selanjutnya?

FD4 : 125 suku ke dan 25 suku ke 3 mbak.

P : iya benar. Trus kemudian dapal tersebut apa yang ditanyakan?
FD4 :yang ditanyakan a. Rasionya mbk dan b. Suké kebk

P : iya, bagaimana cara mencari rasio?

FD4 : suku ke2 yaitu 125 dibagi suku pertama yaitu 25 = 1/5

P : jadi rasionya berapa?

FD4 :jadirasionya 1/5 mbk.

P : untuk yang ke tadi apa yang ditanykan?

FD4 : suku ke6 mbak.

P . Iya, itu termasuk dalam barisan geometri. Trus rumus untuk menentukan

suku ken suatu barisan geometri bagaimana?
FD4 : (diam sambil berpikiY @& & p®
P : kamu yakin itu rumus $w ken barisan geometri? Itu rumus untuk
barisan geometri apa aritmatika?
FD4 : hehehe... aritmatika mbk
Berdasarkan hasil tes tertulis dan petikan wawancara diatas langkah

langkah yang ditempuh subjek dalam menentukan nilai rasio sudah benar yaitu

i — — - Subjek juga menggunakan rumus atau konsep yang telah

diterima sebelumnya seperti operasi pecakan -. Namun langkahangkah
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yang ditempuh subjek dalam menentukan nilai suké ke&rang tepat. Subjek
menggunakan rumus suku-Rebarisamaritmatika yang seharusnya menggunakan
rumus suku ken barisan geometri. Sehingga langhahgkah berikutnya pun
salahdan memperoleh jawaban yang salah yaitu S#hingga subjek memenuhi
indikator proses berpikiBiswa tidak sepenuhnya mampu menjeladkaigkah
langkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K2.3), Siswa membuat
rencana penyelesaian tetapi tidak lengkap (K2.4) dan Siswa tidak sepenuhnya
menyelesaikan soal dengan menggunakan keksegpep yang telah dipelajari
(K2.5)

Jadi berdasarkan uraiadiatas subjek mempunyai proses berpikir

semikonseptual.

2) Soal no 2

Hitunglah deret aritmatika 8 + 11 + 14 + 17 + ... sampai suku ke 40!

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FD4
dalam menyelesaikan soal no 2. Jawaban liertaubjek FD4 dalam

menyelesaikan soal no 2 seperti pada gambar 4.7 berikut:

&. Sh-L2 (2ailn-1)b)
S10- 42 ( 2.8+ (40-1>>)
=20 (1l ( 39) 3)

=20( te4 117D
~20 (135)
- 2300

Gambar 4.7: jawaban FD4 dalam menyelesaikan soal no 2
Berdasarkan jawaban tertulis diatapatladikemukakan bahwa subjek

FD4 dapat memahami soal dengan baikbjek dapat menentukan masalah yang
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ada dalam soal. Hal ini dapat dilihat bahwa subjek dapat mengetahui apa yang
ditanyakan yaitudari jawaban subjek yang menulis S40 berarti yang ditanyakan
jumlah deret sampai suku®. Subjekjuga dapat menentukankta-fakta yang
berkaitan dengan pemecahan masakdiktafakta yng diperoleh subjekaitu n=

40 a = 8 b = 3Selanjutnya subjek juga dapat menentukan cara yang digunakan

dalam menyelesaikan masalah yang ada yaitu dengan menggiualsap atau
rumus deret aritmatika yaitu "Y& - c® & p ®. Sehingga subjek
memenuhi indikator proses berpil&iswa mampu memahami soal dengan baik
apa yang diketahui dan apa yang ditanyakan (K1.1) dan Siswa mampu memahami

konsepkonsep barisan dan dérgang ada pada soal (K1.2)al ini juga dapat

dilihat dari petikan wawancara dengan FD4 berikut:

P : apa yang diketahui dari soal tersebut?

FD4 : deret aritmatika mbk

P - lalu?

FD4 :suku pertama 8, sukud11, suku ke8 14 dan suku kd 17 mbk.

P : kemudian apa yang ditanyakan dari soal itu?

FD4 : suku ke40 mbak.

P : coba dipahami lagi soalnya! Apa yang ditanyakan, sukdOketau

jumlah deret ini (menunjuk ke soal)nggai suku 40?

FD4 : hehe... (membaca soal) jumlah deret mbk.

P : sekarang bagaimam@ngkah kamu dalam menyelesaikan soal ini? Kamu
menggunakan rumus apa?

FD4 : menggunakan rumus aritmatika yaitu rumusi¥@a - ¢co0 €& p

Langkahlangkah yang ditempuh subjek kurang tepgt - ¢

~

E pw,Y —¢qU TMPO (PO CW CTPQY PPX
¢ T ov o X nrBubjek melakukan kesalahan dan kurang teliti dalam

menghitungg T @ p P X ¢ TP O vyang seharusnya vaitg T/ @ p p X

¢ TP 0 0 ¢ @ @ Dalam menyelesaikan soal tersebut subjek menggunakan
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konsepkonsep yang telah dipelajari sebelumnya seperti operasi pembagian,
perkalian seperti— ¢ mNamun subjek melakukan kesalahan dalam operasi

penjumlahan yaitu 16+117= 135 yang seharusnya 16+117=133. Lalagigah
selanjutnya juga salabehinggamemeperoleh jawaban yang kurang tepat yaitu
2700 Namun ketika kegiatan wamcara dengan subjek, subjek mampu
membenarkan jawabannya yai2660. Sehingga subjek memenuhi indikator
proses berpikirSiswa tidak sepenuhnya mampu menjelaskan lanigegkah

yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K2.3), Siswa membuat rencana
penyelesan tetapi tidak lengkap (K2.4) dan Siswa tidak sepenuhnya
menyelesaikan soal dengan menggunakan keksegep yang telah dipelajari

(K2.5). hal ini juga dapat dilihat dari petikan wawancara dengan FD4 berikut:

FD4 Y — ¢8) 1mpo.

P : bedanya kok Isia dapet 3 dari mana?

FD4 :em... (diam) dari... suku k& dikurangi suku pertama mbk. SukuXeya
11-8=3 mbk.

P : kok cara mencari bedanya tidak ditulis dijawaban?

FD4 : (tersenyum) lupa bu.

P : ok lanjutkan penjelasan kamu!

FD4 :40/2 =20 ( 2.8 hasilnya6 + 401 adalah 39 x 3) = 20 ( 16+ 39x3= 117)
kemudian = 20 kali 16+117= 2700 mbk

P : kamu yakin dengan jawaban kamu?

FD4 : gak patek yakin mbak.

P : coba kamu hitung lagi 16+117 itu berapa hasil nya!

FD4 : ( menghitung) hhee... 133 mbak

P : kemudian 28133 berapa?

FD4 :em.. 2660 mbk.

P - iya, jadi seharusnya jumlah deret tsb sampai baris&9 leelalah?

FD4 : 2660 mbak.
Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
semikonseptual.

3) Soalno 3
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Jika jumlah lima suku pertama sebuah deeeingetri adalak33, dengan
nilai pembanding2, tentukan jumlah nilai suku &dan ke4?
Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FD4
dalam menyelesaikan soal no 3. Jawaban tertulis subjek FD4 dalam

menyelesaikan soal nosgperti pada gambar 4.8 berikut:

. U= a+ln-1)b
-——32aA (3z3-\V) —2
==22Z24 (=) -
=25 — 2
=—35—T2_

Uq-a+(n— D b
=—324(AqA—1) —2
=—3%4 (3D)—2
-—30 — 2_

Gambar 4.8:jawaban FD4 dalam menyelesaikan soal no 3

=2

Berdasarkan jawaban tes tulis diatas dapat dikemukan bahwa suldjek FD
kurang dapat memahami so&8ehingga dalam menentukan masalah yang ada
dalam soal juga kurang benar. Hal ini dapat dilihat daawabansubjek yang
hanya mencari nilai suku k& dan 4 tanpa di jumlahkan kedua nilai yaitu suku
ke-3 dan suku k&. Karena subjek kurang dapat meneatuknasalah yang timbul
subjekjuga kurangtepat dalam mengumpulkan faktkta yang akan digunakan
dlama penyelesaian. Hal ini dapat dilihat dari apa yang diketahui oleh subjek
subjek menganggap33 adalah suku pertama yang seharusi®itu adalah
jumlah lima suku pertam&ehingga subjek dalam mennetukan cara penyelesaian
juga kurang tepatSubjek kurang memahami konsep atau rumus tentang barisan
dan deret geometri sehingga melakukan kesalahan dalam menentukan rumus yang

digunakan. Subjek menggunakammus suku ken barisan aritmatik®dy’ &
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¢ p @ yang seharusnya dalam soal ini penyelesaiannya menggunakan rumus
suku ken barisan geometlY & . Sehingga subjek memenuhi indikator
proses berpikiiSiswa tidak sepenuhnya mampu memahami soal ydéegatiui

dan ditanyakan dengan baik (K2.1) dan Siswa tidak sepenuhnya mampu
menjelaskan konsekonsep barisan dan deret yang ada pada soal (K2.2). hal ini

juga dapat dilihat ari petikan wawancara dengan Fberikut:

P : bagaimana langkah awal yang kamkukan dalam menyelesaikan soal
tersebut?

FD4 : mencari rumus mbk.

P . rumusnya bagaimana?

FD4 ™Y @ & p

P - itu rumus apa?

FD4 : aritmatika mbk.

P . trus yang diketahui dari soal itu daret geometri atau aritmatika? Coba

kamu pahami lagi soalnya!
FD4 : hehe... oh iya mbk deret geometri.

P : kalau deret geometri rumus untuk mencari sukan kagaimana?
FD4 :Y @  mbk

P : lya, apa yang diketahui dari soal tersebut?

FD4 : suku pertama yaitt83, pembandingnya adalah

P - -33 itu sukupertama atau jumlah 5 suku pertama?
FD4 :em... jumlah lima suku pertama mbak.

P : apa yang ditanyakan dari soal itu?

FD4 : mencari suku k& dan ke-4 mbak.

P : kemudian?

FD4 :yaiku mbak, dicari suku k& dan ke4

P - jadi dicari nilai suku k&3 dan ke4 aja?

FD4 :iya mbak

Berdasarkan hasil tes tulis dan petikan wawancara diatas langkah
langkah yang ditempuh subjek kurang tepat. Subjek menggunakan rumus-suku ke
n barisan aritmatika yang seharusnya penyelesaiannya menggunakan rumus suku
keen barisan geond. Langkah yang ditempuh subjek vyaitly &

E pw 00 0 p ¢ 00 ¢ C( ouU o & Langkah

langkah yang ditempuh subjek juga tidak menggunakan konsep atau rumus yang
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pernah diterima. Misalnya pada langkalto 0 ¢ ¢ ou ¢. Konsep
yang ada pada langkah ini g@h mendasar yaitu konsep operasi aljabar. Cara
menyelesaikannya vyaitu 00 ¢ ¢ o0 1. Sehingga subjek
memenuhi indikator proses berpil8iswa tidak sepenuhnya mampu menjelaskan
langkahlangkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K2.3), Siswa
membua rencana penyelesaian tetapi tidak lengkap (K2.4) dan Siswa tidak
sepenuhnya menyelesaikan soal dengan menggunakan #amsgp yang telah
dipelajari (K2.5)

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
semikonseptual.
4) Soalno4

Seoranganak menabung disuatu bank dengan selisih kenaikan tabungan
antar bulan tetap. Pada bulan pertama menabung sebesar Rp. 100.000, bulan
kedua menabung sebesar Rp. 110.000, bulan ketiga menabung sebesar Rp.
120.000 dan seterusnya. Berapakah besar tabungdn tarsebut selama dua
tahun?

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FD4
dalam menyelesaikan soal no 4. Jawaban tertulis subjek FD4 dalam
menyelesaikan soal no 4 seperti pada gambar 4.9 berikut:

@ Sn=2 (2a1(n-0Ob)

£24. %ﬁ (2-100.000+(24-1) 10-000)
- 12 (200 -0001% (23) (0.000)
= I3 ( 200.0004 230-000 )
=(2 (“120-000)
= 6.-/0O-000
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Gambar 4.9: jawaban FD4lalam menyelesaikan soal no 4

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dagiiemukakan bahla subjek
FD4 dapat memahami soal dengan baikbjek dapat menentukan masalah yang
timbul dari soal Hal ini dapat dilihat dari subjek dalam menetukaapa yng
ditanyakan dari soajaitu besar tabungan anak selama dua tahun hal ini dapat
dilihat dari jawaban subjek yang menuliskafy Tyang berarti besar tabungan
anak selama 2 tahun atau 24 bulan. Subjek juga dapat menetukaiakktgang
akan digunakan dam memecahkan masalah yang adal ini dapat dilihat dari
jawaban subjek, dia mampuemahami soal cerita kemudian menjadikan soal

cerita kedalam bentuk matematika. Subjek mampuauliskan apa yang diketahui
seperti - GO £ PO —CPHMMNTNQT pp N berari dia
mengetahui bahwa n = 24, a = 100000 dan bedanya adalah .184l00gga
subjek memenuhi indikator proses berpRiswa mampu memahami soal dengan
baik apa yang diketaih dan apa yang ditanyakan (K).hal ini juga dapat dilihat

dari petikan wevancara dengan¥ berikut:

P : yang diketahui apa?

FD4 :em... (diam) apa ya? Yang diketahtnya mbak yaitu 100.000.

P : kenapa 100.000 itu menjadi a?

FD4 :em... kenapa ya mbk?

P . a itu sama seperti apa ta?

FD4 :aitu suku pertama mbk,

P riya, jadia itu suku pertama suatu barisan. Kenapa 100.000 kok menjadi

suku pertama?
FD4 : karena 100.000 itu tabungan pada bulan pertama mbk.

P : trus yang diketahui apa lagi?

FD4 :suku ke2 110.000 dan suku K&120.000

P - iya. Apa yng ditanyakan dari soal itu?

FD4 : besar tabungan anak selama 2 tahun mbk.

P . iya. Cara menyelesaikannya menggunakan rumus apa?

FD4 : rumus aritmatika?
P . iya, rumusnya bagaimana?
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~

FD4 :"Y¢ - 0 € pw
Dalam menyelesaikan soal tesebut subjek menggunakan konsep atau
rumus deret aritmatika yaitlYé - ¢& €& p @. Langkahlangkah yang

yang ditempuh subjek juga sudah tegpalbelum mencari tabungan anak selama 2
bulan subjek mencari nilai beda yaitu dengama suku ke& dikurangi suku

pertama selanjutnya mencari besar tabungan anak lateykglkahnya yaitu
Y —CPUMMNNUT PPTTMNT PCCTTTTOP TMTTT

PCCTMTMMIKTO MMMACI O VP eduTt.Tt dia juga dapat
menjelaskan langkalangkah yang ditempuh denggetas. dalam menyelesaikan

soal subjek menggunakan konsep yang sudah dipelajari seperti konsep operasi
aljabar yaitu— ¢ MMM MMQT PP MMM PG TMTITTICOP TTTTTTT

Karena langkatlangkah yang ditempuh sudah benar dan menggunakan konsep
yang benar maka jawatayang diperoleh sudah benar yaitu Rp.5.160.000.
sehingga subjek memenuhi indikator proses ber@igiva mampu memahami
konsepkonsep barisan dan deret yang ada pada soal (Rk®a mampu
menjelaskan langkalangkah yang ditempuh untuk menyelesailsmal (K1.3)

dan Siswa menyelesaikan soal dengan menggunakan ké&ossep yang
dipelajari (K1.5) hal ini juga dapat dilihat dari petikan wawancara denda® F

berikut:

FD4 :"YE¢ - C® & p
P . lya, bagaimana cara kamu menyelesaikannya?
FD4 Y& &00¢ T — ¢ QO OEgon@tnmm & ¢ 1

P Q"QQGE P BT 1T TT
P : kok b-nya dapat 10.000? bagaimana cara mencari beda?
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FD4 : suku ke2 dikurangi suku pertama, suku-Renya 110.000- suku
pertama yaitu 100.000 = 10.000 mbk.

P - iya pintar Lanjutkan lagi penjelasan kamu.

FD4 : (24/2 =12) dikali (2x100.000=200.000) + (2423)x10.000 = 12 x
200.000 + (23x10.000=230.000) lalu em... 12x
(200.000+230.000=430.000) =12x430.000= 5. 160.000

P : jadi, besar tabungan anak selama 2 tahun adalah?

FD4 :5.160.000

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
konseptual.
5) Soalno5

Suatu tali dibagi menjadi bagian dengan panjang yang membentuk suatu
barisan geometri. Apabila yang paling pendek adalah 3 mm dan yang paling
panjang 96 mmTentukan panjang tali semula?

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FD4
dalam menyelesaikan soal no 5. Jawaban tertulis subjek FD4 dalam

menyelesaikan soal no 5 seperti pada gambar 4.10 berikut:

©. sn-a(e™)
r..

[ ;
L‘I-b Z n
Ue - Qb'nn':n §n=z":_(r‘,-()
Un- arn-' e ,
e e ey (aam=)) -
9b-30" - 2, et Z
’-0gs  =3(3! )
r= 23 21 -

Gambar 4.10:jawaban FD4 dam menyelesaikan soal no 5

Berdasarkan jawaban teituldiatas dapat dikemukakan kahsubjek
FD4 dapat memahami sodbisini subjek dapat mengetahui masalah yang timbul
dari soal. Hal ini dapat dilihat bahwa subjek dapat menentukan apayang

ditanyakan dam soal yaitu panjang tali semula. Setelah mengetahui maslah yang
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timbul dari soal subjek juga mampu mencari fdkida yang ada kaitannya
dengan masalah yang timbHial ini dapat dilihat dari jawaban subjek dia mampu
menjelaskan yang diketahdlY odd&, Y  w @Setelah mengetahui maalah
faktafakta yang ada dalam soal kemudian ubjek mennetukan cara yang akan
digunakan mdalam menyelesaiakan masalah yang ada dlam soaPgddma
subjek mencari rasionya terlebih dahulu dengan menggunakan rumus saku ke
barisan geometri yaitly ¢ karena yang diketahui adalah suku pertama

dan suku ke, kemudian menentukan panjang tali semula dengan menggunakan
rumus deret geometri yaiflY ———. Sehingga subjek memenuhi indikator

proses berpikiiSiswa tidak sepenuhnya mampu memahami soal yang diketahui
dan ditanyakan dengan baik (K2.1) dan Siswa mampu menjelaskan konsep
konsep barisan dan deret yang ada pada sdza®)khal ini juga dapat dilihat dari

petikan wawancara dengan &berikut:

P : apayang diketahui dari soal tersebut?

FD4 :em... (diam dan berpikir) suku pertama = 3 mm, em.. 96 suku yang paling
panjang?

P : yang paling panjang suku berapa?

FD4 :em......memahami soalnya) sukutkga mbk?

P > Iya suku ke6. Kemudian yang ditanyakan?

FD4 : mencari panjang tali semula mbak.

P . bagaimana cara kamu menyelesaikan soal tersebut? Menggunakan
rumus yang mana?

FD4 %Y ——

P : trus?

FD4 :Y o0 d,Y weyY a

P - itu rumus untuk mencari apa?

FD4 : untuk mencari rasimbk.

Langkahlangkah yang ditempuh subjek juga kurang tepat. Sebjek

melakukan kesalahan dalam mencari nilai rasio yaitu pada langkah—h



102

o ¢ Subjek langsung menghilangkan pangkat 5 yang seharusnya jika pangkat 5
nya hilang menjadii —h Vo ¢ Sehingga subjek kurang memahami
konsep akar pangkat. Selanjutnya dalam menentukan panjang tali semula rumus

yang digunakan sudah tepat yaitu runus deret geométri

. Namun,

karena subjek melakukan kesalahan dalam menentukan rasio lapgkghteya

dalam menentukan panjang tali semula juga kurang tepat. Langkah yang ditempuh

subjek adalahY . Subjek tidak dapat melanjutkan

ke langkah berikutnya. Pada langkah yang ditempuh, subjek kurang memahami
konsep operasi aljabar vyaitu co¢ p o©ocp yang seharusnya
penyelesaiaanya yaitu 32 dipangkatkan terlebih dahulu kemudian dikurangi 1.
Sehingga subjek mesnuhi indikator proses berpiki8iswa tidak sepenuhnya
mampu menjelaskan langkéamgkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal
(K2.3), Siswa membuat rencana penyelesaian tetapi tidak lengkap (K2.4) dan
Siswa tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengangonasigan konsegonsep

yang telah dipelajari (K2.5)hal ini jga dapat dilihat dari petikan wawancara
dengan FD4 berikut:

FD4 Y o0 d, Y weyY da

P - itu rumus untuk mencari apa?

FD4 :untuk mencari rasio mbk.

P - ya, trus?

FD4 :°Y ozi lalu”Y wew@ ozi kemudian pindah ruas
—h oc

P : pangkat 5nya hilang kemana kok gak ada?

FD4 : (diam)

P : seharusnya jika pangkat 5 nya hilang yaitu Mo cayo coba dihitung

berapa hasilnya?
FD4 :hemm.... berapa ya mbak?
P : angka berappka dikalikan 5 kali hasilnya 327
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FD4 : (menghitung) em... 2 ya mbk? (agak ragu)

P - iya benar. Kemudian dimasukkan kerumus?
FD4 :°Y

P : r-nya tadi berapa? Kok tetap 32

FD4 :2bu...

Jadi berdasarkan uraian diatas subpplempunyai proses berpikir
semikonseptual.
Berikut kesimpulan keseluruhan daropes berpikir yang dimiliki FD 4
Tabel 47

Proses berpikir FD4

Soal Proses Berpikir
1 Semi konseptual
2 Semikonseptual
3 Semi konseptual
4 Konseptual
5 SemiKonseptual

Berdasarkan tabel diatas dapat disimpulkan bahwa s&hjdkmemiliki
proses berpikir semikonseptual.
c. Deskripsi dan Analisis data subjek dengan inisiBBFlari gaya kognitif
Field Dependent.
1) Soalno 1

Diketahui sebuah bmsan yaitu 625, 125, 25, Tentukana. Rasionyab.
Suku ke6

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FD3
dalam menyelesaikan soal no 1. Jawaban tertulis subjek FD3 dalam

menyelesaikan soal no 1 seperti pada gambar 4.11 berikut:
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b- Va-a x (n-1)Vv
Uec €8< x( ¢\ ) - sooO

Gambar 4.11:jawabanFD3 dalam menyelesaikan soal no 1

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek
FD3 dapat memahami sodlisini subjek dapat menentukan masalah yang ada
dalam soal. Hal ini dapat dilihat dari subjek dalam mennetukan apa yang
ditanyakandalam soal yaitu yang pertama rasio dan yang leelku ke6.
Setelah mengetahui masalah yang timbul dari soal subjek juga dapat

menentukan faktéakta yang akan digunakan dalam menyelesaikan masalah
yang ada dalam soal. Hal ini dapttri jawaban subjek- — yang berarti

subjek dapat mennetukan apa yang diketahui paiku pertama 625 suku-ke

2 125 Namun subjek melakukan kesalahan dalam menentukan konsep atau
rumus yang digunakan dalam menyelesaikan soal. Subjek menggunakan
rumus barisan aritmatikka vyait'Y & & p wyang seharusnya
menggunakan rumus suku-kRebarisan geometri yaiflty i . Sehingga
subjek memenuhi indikator proses berpiBiswa mampu memahami soal
dengan baik apa yang diketahui dan apa yang ditanyakan (K1.1Sislaa

tidak sepenuhnya mampu menjelaskan kotsesep barisan dan deret yang
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ada pada soal (K2.2). hal iniga dapat dilihat dari kutipan wawancara dengan

FD3 berikut:
P . dari soal tersebut apa yang diketahui?
FD3 : sebuah barisan 625 menjadi suku pertama, 125 sukudiem 25 adalah
suku ke3.
P : iya, kemudian apa yang ditanyakan dari soal?
FD3 :yang a. Ras.
P > rumus mana yang kamu gunakan untuk mencari rasio?
FD3 i — — -
P : untuk selanjutnya diminta untuk mencari apa?
FD3 : suku ke6 mbk.
P : bagaimana cara kamu dalam menentukan nilai s Reimus mana

yang kamu gunakan? N
FD3 :menggunakanrumid¥ & & p®

P : menurut kamu itu rumus suku-kebarisan geometri apa bukan?

FD3 : geometri mbk.

P : kalau brisan geometri itu punya selisih/beda atau pembanding/rasio?
FD3 :rasio mbk

P . dirumus itu kok rasionya gak ada, adanya ke#da?

FD3 : (diam).... berarti pakek rumus yang satunya mbk?

P : bagaimana rumusnya?

FD3 :em... lupa mbk.

P - jadi rumusnya yaitdY  ¢i

Berdasarkan hasil tes tertulis dan petikan wawancara diatas langkah

langkah yang ditempuh subjek dalam meuakan nilai rasio sudah benar yaitu

I — — - Subjek juga menggunakan rumus atau konsep yang telah

diterima sebelumnya seperti operasi pecakan -. Namun langkaltangkah

yang ditempuh subjek dalam menentukan nilai suké kerang tepat. &jek
menggunakan rumus suku-kebarisan aritmatika yang seharusnya menggunakan
rumus suku ke barisan geometri. Sehingga langhahgkah berikutnya pun
salah. Sehingga subjek memenuhi indikator proses ber@igwa tidak

sepenuhnya mampu menjelaskanngkahlangkah yang ditempuh untuk
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menyelesaikan soal (K2.3), Siswa membuat rencana penyelesaian tetapi tidak
lengkap (K2.4) dan Siswa tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan
menggunakan konséqpnsep yang telah dipelajari (K2.5)

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
semkonseptual.
2) Soal no 2

Hitunglah deret aritmatika 8 + 11 + 14 + 17 + ... sampai suku ke 40!

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FD3
dalam menyelesaikan soal no 2. Jawaban tertulis subjek FD3 dalam

menyelesaikan soal no 2 seperti pada gambar 4.12 berikut:

@D Sa ‘%_ (20(™1)V)
Sao - ‘j%‘l_ (22xC4a0—1) 3)
QO (16 x (29 ) 3)
= 20 (\©6 + 1)
= goil 35)
= 2300
Gambar 4.12:jawaban FD3 dalam menyelesaikan soal no 2

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek
FD3 dapat memahami soal dengamkbsubjek dapat menentukan masalah yang
ada dalam soal. Hal ini dapat dilihat bahwa subjek dapat mengetahui apa yang
ditanyakan yaitudari jawaban subjek yang menulis S40 berarti yang ditanyakan
jumlah deret sampai suku®. Subjekjuga dapat menentukan falfkta yang
berkaitan dengan pemecahan masafkdiktafakta yng diperoleh subjekaitu n=
40 a = 8 b = 3Selanjutnya subjek juga dapat menentukan cara yang digunakan

dalam menyelesaikan masalah yang ada yaitu dengan menggiuaisep atau
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rumus derearitmatikayaitu™Yé - ¢ T & p . Namun,subjekmalakukan

kesalahan dalam menulis yang seharusnya 2.a dilulisS2@ingga subjek
memenuhi indikator proses berpil&iswa mampu memahami soal dengan baik
apa yang diketahui daapa yang ditanyakan (K1.1) dan Siswa mampu memahami
konsepkonsep barisan dan deret yang ada pada soal (KiaR)ni juga dapat

dilihat dari petikan wawancara dengan FD3 berikut:

P : apa yang diketahu dari soal?

FD3 :yang diketahui, (diamg + 11 + 14 €17 + ...

P : 8 itu sebagai apa?

FD3 : (diam dan berpikir)em.... 8 adalah suku pertama.

P : kemudian yang ditanyakan dari soal?

FD3 : menentukan jumlah deret aritmatika 8 + 11 + 14 + 17 + ... sampai suku
ke 40!

P :untuk menyelesaikannya menggunakan rumarlsgymana? Coba kamu
jelaskan!

FD3 :"Y¢ - ¢mm & p ®,kemudian,

P : sebentar, itu 20 apa 2.a?

FD3 : hehe.... ow iya mbk, itu 2.a mbk. maaf salah nulis.

Langkahlangkah yang ditempuh subjek kurang tepgt - q

€ pW,Y — QY TMPO CTPY OW GCTPP PPX

¢ T ouv O X mTBubjek melakukan kesalahan dan kurang teliti dalam
menghitungg T @ p P X ¢ TP O vyang seharusnya vaitg T/ @ p p X

¢ p o 0 Dalam menyelesaikan soal tersebut subjek menggunakan konsep

konsep yang telah dipelajari sebelumnya seperti operasi pembagian, perkalian
seperti— ¢ mmNamun subjek melakukan kesalahan dalam oppeagumlahan

yaitu 16+117= 135 yang seharusnya 16+1BB=1LangkaHangkah selanjutnya
juga salah dan memeperoleh jawaban yang kurang tepat yaitu 2700 yang

seharusnya yaitu 2660.sehingga subjek memenuhi indikator proses Heigwkar
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tidak sepenuhnya mampu menjelaskan landgikabkah yang ditempuh untuk
menydesaikan soal (K2.3), Siswa membuat rencana penyelesaian tetapi tidak
lengkap (K2.4) dan Siswa tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan
menggunakan konséqpnsep yang telah dipelajari (K2.5hal ini juga dapat

dilihat dari petikan wawancara dengan F23Bikut:

FD3 :"Y¢ - ¢mm £ p ®,kemudian,

P : sebentar, itu 20 apa 2.a?

FD3 : hehe.... ow iya mbk, itu 2.a mbk. maaf salah nulis.

P . Iya lanjutkan penjelasan kamu!

FD3 %Y —qy T1Tmpo CTP O 0w CTP O pPpX
CTpovu

P : sebentar, coba kamu hitung lagHt1L17 itu berapa?

FD3 : (menghitung) hehe..... 133 mbk.

P : tadi dijawaban kok dapat 135 dari mana?

FD3 : kliru menghitung mbk.

P : kemudian 133. 20 berapa?

FD3 : (menghitung) 2660 mbk

P - jadi jumlah deret tersebut sampai suke4keadalah?

FD3 : 2660 mbk

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
semkonseptual.
3) Soalno 3

Jika jumlah lima suku pertama sebuah deret geometri ack8addengan
nilai pembanding2, tentukan jumlah nilai suku K&dan ke4?

Pada bagian ini akan disajikaeskripsi data proses berpikir subjek FD3

dalam menyelesaikan soal no 3. Jawaban tertulis subjek FD3 dalam

menyelesaikan soal no 3 seperti pada gambar 4.13 berikut:



109

@ Us s ar (n-1)b
=-33% (3-1)-2
==-332 + (¢}~ a

-3& -9

— 33

Mg o (DN-\)h

: -zz3 % (4-\)- 2

= =33+ (2)—2

= -36 -2

-

LT

- — 34
=
Gambar 4.13:jawaban FD3 dalam menyelesaikan soal no 3

Berdasarkan jawaban tes tulistdmdapat dikemukan bahwa subjek FD3
kurang dapat memahami so8ehingga dalam menentukan masalah yang ada
dalam soal juga kurang benar. Hal ini dapat dilihat daawabansubjek yang
hanya mencari nilai suku k& dan 4 tanpa di jumlahkan kedua nilaity suku
ke-3 dan suku k&. Karena subjek kurang dapat menentukan masalah yang timbul
subjekjuga kurangtepat dalam mengumpulkan faktkta yang akan digunakan
dlama penyelesaian. Hal ini dapat dilihat dari apa yang diketahui oleh subjek
subjek mengaggap -33 adalah suku pertama yang seharusi®&itu adalah
jumlah lima suku pertam&ehingga subjek dalam mennetukan cara penyelesaian
juga kurang tepatSubjek kurang memahami konsep atau rumus tentang barisan
dan deret geometri sehingga melakukasalahan dalam menentukan rumus yang
digunakan. Subjek menggunakan rumus sukan karisan aritmatikdyy @

¢ p @ yang seharusnya dalam soal ini penyelesaiannya menggunakan rumus
suku ken barisan geometlY i . Sehingga subjek memenuhi indtkr
proses berpikiSiswa tidak sepenuhnya mampu memahami soal yang diketahui

dan ditanyakan dengan baik (K2.1) dan Siswa tidak sepenuhnya mampu
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menjelaskan konsekonsep barisan dan deret yang ada pada soal (K2.2). hal ini
juga dapat dilihat dari petikamawancara dengan FD3 berikut:
P : apa yang diketahui dari soal?

FD3 : deret geometri mbk:33 itu.. (berpikir sambil melihat soah33 suku
pertama, perbandingan adat2h

P : coba dipahami lagi soalnya.

FD3 :jumlah lima suku pertama mbk

P : kemudiamapa yang ditanyakan?

FD3 :suku ke3 dan suku k&l mbk.

P : coba kamu pahami lagi soalnya! Yang ditanyakan sukB #an ke4

atau jumlah suku k8 dan ke4?
FD3 :(memahami soal) em... jumlah sukuXean ke4 mbk.

P : dalam menyelesaikan soal tersebaimki menggunakan rumus yang
mana?

FD3 'Y @© ¢ p

P : kamu yakin itu rumus untuk menyelesaikan soal tersebut? Itu rumus suku

ke-n geometri apa aritmatika? Tadi seperti no 1 itu lo.
FD3 : em... (mengingaingat)... bereri ini rumus suku ke barisan atmatika

mbk.
P - iya, trus rumus suku ke geometri bagaimana?
FD3 :em... lupa lagi mbk.
P - jadi rumus suku ke barisan geometri yaifty ¢

Berdasarkan hasil tes tulidan petikan wawancara diatdangkah
langkah yang ditempuh subjek kurang tefatbjek menggunakan rumus suku ke
n barisan aritmatika yang seharusnya penyelesaiannya menggunakan rumus suku
ke-n barisan geometri. Langkah yang ditempuh subjek yalu ©
3 p&) 00 0 p ¢ 00 ¢ ( oU C o0 & Langkah
langkah yang ditempuh subjek juga tidak menggunakan konsep atau rumus yang
pernah diterima. Misalnya pada langkalto 0 ¢ ¢ ou ¢. Konsep
yang ada pada langkah ini sangat mendasar yaitu konsep operasi aljabar. Cara

menyelesaikannya vyaitu 00 ¢ ¢ oo T . Sehingga subjek

memenuhi indikator proses berpil@iswa tidak sepenuhnya mampu menjelaskan
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langkahlangkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K2.3), Siswa
membuat rencana penyelesaian tetapi tidak lengkap (K2.4) dan Siswa tidak
sepenuhnyanenyelesaikan soal dengan menggunakan keksegep yang telah
dipelajari (K2.5)

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
semikonseptual.
4) Soalno4

Seorang anak menabung disuatu bank dengan selisih kenaikan tabungan
antar bulantetap. Pada bulan pertama menabung sebesar Rp. 100.000, bulan
kedua menabung sebesar Rp. 110.000, bulan ketiga menabung sebesar Rp.
120.000 dan seterusnya. Berapakah besar tabungan anak tersebut selama dua
tahun?

Pada bagian ini akan disajikan deskripsiadproses berpikir subjek FD3
dalam menyelesaikan soal no 4. Jawaban tertulis subjek FD3 dalam

menyelesaikan soal no 4 seperti pada gambar 4.14 berikut:

@ So-9 (3as(a—m)b)
Sa4 fy\,( 2100000 & (2a—1) 1©OC0)
= T‘l { 200000 ¥ (£3) 0-c@)
: \q (8OO 230 COO)
(& ( A30-0C0)
= <. [ L0-0C0

0

Gambar 4.14:jawaban FD3 dalam menyelesaikan soal no 4
Berdasarkan jawaban tertulis diatas dagidemukakan bahaw subjek
FD3 dapat memahami soal dengan baiibjek dapat menentukan masalah yang

timbul dari soal Hal ini dapat dilihat dari subjek dalam menetukamapa yang
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ditanyakan dari soajaitu besar tabungan anak selama dua tahun hal ini dapat
dilihat dari jawaban subjek yang menuliskag tyang berarti besar tabungan
anak selama 2 tahun atau 24 bulan. Subjek juga dapat menetukaiaktkigang
akan digunakan dalam memecahkan masalah yanHatiai dapat dilihat dari
jawaban subjek, dimmampumemahami soal cerita kemudian menjadikan soal
cerita kedalam bentuk matematika. Subjek mampuauliskan apa yang diketahui
seperti - O £ PO —CPMMNTNQT pp MM berari dia
mengetahui bahwa n = 24, a = 100000 dan bedanya adalah .1Bebigga
subjek memenuhi indikator proses berpRiswa mampu memahami soal dengan
baik apa yang diketahui dan apa yang ditanyakan (Khal)ni juga dapat dilihat
dari petikan wawancara dengabD3berikut:

P ‘iya, apa yang diketahui dari soal?

FD3 : em... perpikir) tabungan pertama 100.000 menjadi suku pertama, suku
ke-2 110.000 dan suku K&120.000

P : apa yang ditanyakan dari soal tersebut?

FD3 : besar tabungan anak selama 2 tahun mbk.

P - untuk menyelesaikan soal tersebut menggunakan rumus mana?
FD3 :menggunakan rumu¥¢ - ¢® & p ®

Dalam menyelesaikan soal tesebut subjek menggunakan konsep atau

rumus deret aritmatika yaitlYé - ¢& €& p ®. Langkahlangkah yang

yang ditempuh subjek juga sudah tegpalbelum mencari tabungan anak selama 2
bulan subjek mencari nilai beda yaitu dengan cara suk2 ##&urangi suku

pertama selanjutnya mencari besar tabungan anak lafaykglkahnya vyaitu
Y —CPpUMMNNUT PPTTMNT PCCTTTTOP TMTTT

PCCTMMMTIKTO MTMTNMACI oM VP e8uT.t dia juga dapat
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menjelaskan langkalangkah yang ditempuh dengan jelas. dataanyelesaikan

soal subjek menggunakan konsep yang sudah dipelajari seperti konsep operasi
aljabar yaitu— ¢ mMmmMQT PP MMM PG TMTITTICOP TTTTTTT

Karena lagkahlangkah yang ditempuh sudah benar dan menggunakan konsep
yang benar maka jawaban yang diperoleh sudah benar yaitu Rp.5.160.000.
sehingga subjek memenuhi indikator proses ber@isiva mampu memahami
konsepkonsep barisan dan deret yang ada pada @6hl2),Siswa mampu
menjelaskan langkalangkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1.3)
dan Siswa menyelesaikan soal dengan menggunakan ké&ossep yang

dipelajari (K1.5) hal ini juga dapat dilihat dari petikan wawancara denda® F

berikut:

P : b-nya apa?

FD3 :em... beda mbk.

P . disini bedanya kan belum diketahui. Bagaimana cara kamu mencari
beda?

FD3 :7Y Y mbk. =110.006-100.000 = 10.000

P . selabjutnya?

FD3 : kemudian dimasukkan ke rumusY — c¢p mmmmnaqr
PPTMTTT

P : kenapa mya kok24?

FD3 : karena yang dicari besar tabungan anak selama 2 tahun. Dan 2 tahun itu
sama dengan 24 bulan

P . silahkan lanjutkan penjelasan kamu!

FD3 : pcgem8umm ¢op BITIT PCC MTITITCIO TUTITTTT
PCT CUTT TT UP QAU T TT

P - jadi, besar tabungan anak selama 2 tahun?

FD3 :5.160.000 mbk.

Jadi berdasarkan uraian diatas skibjmempunyai proses berpikir
konseptual.

5) Soalno5
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Suatu tali dibagi menjadi bagian dengan panjang yang membentuk suatu
barisan geometri. Apabila yang paling pendek adalah 3 mm dan yang paling
panjang®6 mm. Tentukan panjang tali semula?

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FD3
dalam menyelesaikan soal no 5. Jawaban tertulis subjek FD3 dalam

menyelesaikan soal no 5 seperti pada gambar 4.15 berikut:

@ 8050‘__"_::_Lz_
T

Uy = 3 MM = 3 6.4 ‘—!)
u’_. ﬂb ™" R &\A_‘
Ut - a‘“—\ =X
u‘f:° sy re=VRe B
g — 3 chi
s
Ve § 64,
‘- P o 3&

VoS TEg
PR |

5“““(‘“'—\) -3\
=)
Gambar 4.15:jawaban FD3 dalam menyelesaikan soal no 5

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek
FD3 kurang mampu memahami soBisini subjek mampu mengetahui maslah
yang timbul dari soal. Menurut subje maslah yang timbul dari soal yaitu
menenukan panjangtali semula. Namun, subjek kurang dapat menentukan-fakta
fakta yang ada kaitannya dengan pmecahan masalha yang ada dalahalsoal.
dapat dilihat dari jawaban subjeka kurang mampu menjelaskan yang diketahui

Y oh &, Y w@yang seharusnya 96 adalah sukeskBalam menentukan

cara penyeleaian masalah perta®abjek mencari rasionya terlebih dahulu
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dengan menggunakan rumus sukunkearisan geometdY ¢ . Dalam
menentukan nilai rasio subjek menggunakan rumus s@@ padahal yang

diketahui subjek adalalsuku ke2. Kemudiansubjek menentukan panjang tali
semula dengan menggunakan rurdaset geometri yaitlY = ———. Sehingga

subjek memenuhi indikator proses berpil8iswa tidak sepenuhnya mampu
memahami sdayang diketahui dan ditanyakan dengan baik (K2.1) dan Siswa
mampu menjelaskan kons&pnsep barisan dan deret yang ada pada sda2YK

hal ini juga dapat dilihat dari petikan wawancara dengan FD3 berikut:

P : apa yang diketahui dari soal tersebut?
FD3 : (diam) tali paling pendek adalah 3 mm.
P : tali paling pendek kalau didalam barisan itu menjadi apa?

FD3 :yang paling pendek itu suku pertama=3 mm dan sukik86 mm.
P : 96 suku ke2? Kamu yakin?

FD3 : (diam)

P . sebentar, jika tali dibagi menjaéi bagian suku paling panjang masa
suku ke 27?

FD3 : suku terakhir

P : suku terakhir berarti suku &

FD3 :suku ke6 mbk.

P : kemudian apa yang ditanyakan dari soal?

FD3 : panjang tali semula mbk.

P - untuk mencari panjang tali semula yaitu menggunakanusuyang
mana?

FD3 : geometri mbk

P . rumusnya bagaimana?

FD3 %Y ——

Langkahlangkah yang ditempuh subjek juga kurang tepat. Sebjek
melakukan kesalahan dalam mencari nilai rasio yaitu pada langkafio ¢
olt. Konsep yang ada pada langkah ini yaitu konsep akar pangkat yang

seharusnya hasilnya vyaiti Vo ¢ ¢. Setelah diketahui nilai rasionya

kemudian subjek menentukan nilai panjang tali semula dengan menggunakan
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deret geometri. subjek tidak dapat menjelaskaigkahklangkah yang ditempuh
untuk menentukan panjang tali semulawaban subjek juga tidak diselesaikan
dengan baik.sehingga subjek memenuhi indikator proses befigwa tidak
mampu menjelaskan langk#mgkah yang ditempuh untuk menyelsaikan soal
(K3.3), Siswa tidak membuat rencana penyelesaian dengan lengkap (K3.4) dan
Siswa menyelesaikan soal tidak sepenuhnya menggunakan #amssp yang

telah dipelajari (K2.5). hal ini dapat dilihat dari petikan wawancara dengan FD3

berikut:

P - iya, ini rumus unik mencari suku ke tapi disini untuk mencari apa?

FD3 : (diam) rasio mbk.

P - iya. Lanjutkan lagi penjelasan kamu.

FD3 Y d ,wo a ,i —H ocg

P : pangkat 5 nya kok gak ada, kemana?

FD3 : (diam)

P . disini i — pangkat 5 nya kan masih ada. Langkah berikutnya kok

pangkat 5 nya bisa hilang kemana?
FD3 :seharusnya ini gak usah, langsiing Vio ¢ @h

P - ini kok dapat 6,4 dari mana?

FD3 : akar pangkat 5dari 32 mbk.

P : cara kamu menghitungo sama seperti 32/5 ya?

FD3 : hehe... iya mbk.

P : Mo ccara menyelesaikannya yaitu dengan mencari angka berapa jika
dikalikan sebanyak 5 kali hasilnya 32. Angka berapa?

FD3 : (diam)

P : berapa? 2. Silahkan dilanjutkan penjelasan kamu.

FD3 Y — 0op

P : maksudnya gimana itu, kok ael nya?

FD3 : gak tau mbk. Saya ngawot. Hehe

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
komputasional.

Berikut kesimpulan keseluruhan daropes berpikir yang dimiliki FD3
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Tabel 48

Proses berpikir FD3

Soal Proses Berpikir
1 Semi konseptual
2 Semikonseptual
3 Semi konseptual
4 Konseptual
5 komputasional

Berdasarkan tabel diatas dapat disimpulkan bahwa s#Hp&kmemiliki
proses berpikir semi konseptuBleskripsi dan Analisis data subjek dengaigial
FI5 dari gayakognitif Field Independent.
1) Soalno1

Diketahui sebuah barisan yaitu 625, 125, 25, ... . TentakRasionya
b. Suku ke6

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikirksklge

dalam menyelesaikan saab 1.Jawaban tertulis subjek FI5 dalam menyelesaikan

soal no 1 seperti pada gambar 4.16 berikut:

L h
. €=U nAr e
s T Uy - b1 b i Glgl L%J |
:__!%E,_ =" 45" & M J_ ‘.’E

Gambar 4.16:jawaban FI5 dalam menyelesaikan soal no 1
Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek

FI5 dapat memahami sodenga baik, disini subjek dapat mengetahui maslah
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yang ada dalam soal. Hal ini dapat dilihat bah®abjek juga dapat menentukan
apa yng ditanyakan dari soal yaitu pertama rasio dan yalAglku ke6. Setelah
mengetahui masalasubjek juga mampu menentukan fakdta yang ada

kaitannya dengan masalah yang ada. Hal ini dapat dilihat dari sutigplat

menentukan apa yang diketahui yat#tu — berarti suku pertma 625 dan suku

ke-2 125.Cara yang digunakan subjek dalam nedagaikan masalah yang timbul

dari soal juga sudah tepdfonsep atau rumus yang digunaksubjek untuk

menentukan nilai rasieudah tepat yaitWlengan menggunakan rumus —.

Adapun rmus yang digunakan subjek dalam menentukan nilai sukujuga
sudah tepat yaitu dengan menggunakan rumus sukublegisan geometriy s

@i . Sehingga subjek memenuhi indikator proses berg#igwa mampu
memahami soal dengan baik apa ydiigetahui dan apa yang ditanyakan (K1.1)
dan Siswa mampu memahami kongepsep barisan dan deret yang ada pada
soal (K1.2). hal ini juga dilihat dari petikan wawancara denga FI5 berikut:

P : dari soal tersebut apa yang diketahui dan apa yang ditanyakan?

FI5 : (menunjuk ke soal) yang diketahui suku pertama atau a nya adalah 625,

suku ke2 adalah 125 dan suku Be25 mbk. Yang ditanyakan yaitu
rasionya dan suku k& mbk.

P . iya benar. Menurut adek barisan itu termasuk dalam barisan apa?

FI5S : geometri mk.

P : kenapa kok geometri?

FI5 : karena diminta menetukan rasio. kalau aritmatika itu beda mbak.

P . iya, tadi yang ditanyakan rasio dan suku-6Re Bagaimana cara
menentukan rasionya?

FIS : cara menentukan rasio yaitu sukuelibagi suku pertama.= 1825
hasilnya yaitu =1/5 mbk.

P . ilya. Rumus mana yang kamu gunakan dalam menentukan s@u ke

FI5 :7Y¢ &
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Adapun langkaftangkah yang ditempuh subjesudah benar. Langkah

demi langkah diselesaikardengan menggunakan konsep yang diterima
sebelumnya seperti @ ¢d- @ ¢ \U— - subjek menggunakan konsep
pangkat bilangan pecahan dan operasi perkalian pecahan sehingga memperoleh

jawaban yang benar yaitu nilai rasionya adatatan nilai suku k& adalah

-8Subjek juga mampu menjelaskan langkaigkah yang ditempuh dengan jelas.

Sehingga subjek memenuhi indikator proses berflswa mampu menjelaskan
langkahlangkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1.3), Siswa
membuat rencana penyelesa@dengan lengkap (K1.4) dan Siswa menyelesaikan
soal dengan menggunakan kongepsep yang dipelajari (K1.5hal ini juga
dapat dilihat dari petikan wawancara dengan FI5 berikut:

FI5 : cara menentukan rasio yaitu sukuXelibagi suku pertama.= 125/625
hasilnya yaitu =1/5 mbk.

P - jadi rasionya berapa?

FI5 :1/5 mbk.

P : iya. Kemudian mencari apa?

FI5 : menentukan suku k& mbk.

P - iya. Rumus mana yang kamu gunakan dalam menentukan s@u ke
FI5 :7Y¢ @

P - iya. Coba kamu jelaskan bagaimdnasil pekerjaan kamu!

FI5 Y ¢cw- maka @ ¢w- kemudian - adalah 1/3125.
Sehingga dihasilkan 625 x 1/3125=1/5

P - jadi, nilai suku ke5 berapa?
FI5S :1/5 mbk.

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
konseptual.

2) Soalno 2

Hitunglah deret aritmatika 8 + 11 + 14 + 17 + ... sampai suku ke 40!
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Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FI5
dalam menyelesaikan soal no 2. Jawaban tertulis subjek FI5 dalam

menyelesaikan soal no 2 seperti@admbar 4.17 berikut:

L B, (. C&a-—c— S NS

e o

»n =
- A =2 — 2,
b’ 1 — 3

= e

) a AL : -

“ & -B) +&jo—Y >
Sopt= = (e

-~ =20 (e -+ 1Y)
- OO < ] 3 = | 7 e

Gambar 4.17:jawaban FI5 dalam menyelesaikan soal no 2

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek
FI5 dapa mennetukan masalah yang timbul dari soal no 2. Hal ini dapat dilihat
dari jawabanSubjek yang menuliskaapa yang danyakan dari soal dengan
benarseperti dia menuliskaf tberati subjek mengetahui kalu yang ditanyakan
adalah jumlah deret sampai suku ke 40. Selain itu subjek juga mampu
menentukan faktfakta yang akan digunakan sub@alam memecahkan masalah

yang adaHal ini dapat dilihat dari kemampuaubjek dalam menuliskan apa

~

yang diketahuiseperti jawaban siswdYé - ¢c® & pw — Uy
Tmpodan® Y Y p p Wherarti dia mengetahui n = 40, a = 8, beda
= 3, suku pertama = 8 dan suku-Xxeadalah 11.Sehingga subjek memenuhi
indikator proses berpikiBiswa mampu memahami soal dengan baik apa yang
diketahui dan apa yang ditanyakan (K1.4al ini juga dapat dilitadari petikan

wawancara dengdfl5 berikut:
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P : ok. Dari soal itu apa yang kamu ketahui?
FI5 :yang saya ketahui suku pertama atau a nya yaitu 8 mbk, stday&ell,

suku ke3nya 14 dan suku kénya 17 mbk.
P . itu termasuk dalam deret aritmatika ya. Aaag ditanyakan?
FI5 :yang ditanyakan jumlah deret int B1+14+17+... sampai Suku-Ke.

Setelah subjek mengetahui falékta yang akan digunakan dalam

menyelesaikan masalah kemudian subjek menentukan cara yang akan digunakan
untuk menyelesaikan masalgang ada. Hal ini dapailithat dari jawaban subjek

dalam menuliskan rumus yang digunakan dalam menyelesaikan soal tersebut
yaitu'Y&¢ - ¢ £ p®dan® Y Y berarti subjek mengetahui dalam

menyelesaikan soal tersebut yaitu menggunakan konsep rataus deret

aritmatika. Adapun langkalangkah yang ditempuh subjek dalam menyelesaikan
soal sudah benary — cq U T PO CTP @ O W

CTP @ PPX C TP oo o ¢ @adi subjek mempeteh jawaban yang benar

yaitu 3660.Sehingga subjek memenuinidikator proses berpikiSiswa mampu

memahami konsekonsep barisan dan deret yang ada pada soal (K3ijya

mampu menjelaskan langkédngkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal

(K1.3) dan siswa membuat rencana penyelesaian dengan lengkap. (. #)i

juga dapat dilihat dari petikan wawancara dengan FI23 berikut:

P . iya. Bagaimana langkdangkah kamu dalam menyelesaikan soal
tersebut?

FI5 19 : yang pertama menentukan bedanya. Kalau sudah tahu bedanya kemudian
menentukan S40 mbk.

P : trus bagaimana ca menentukan bedanya?

FI520: cara memenentukan bedanya yaitu dengan menggunakan tomus
Y Y pp Y o Jadibedanya yaitu 3 mbk.

P - iya benar. Kemudian untuk menentukan S40 bagaimana caranya?
FI521: cara menentukan S40 vyaitu dengan menggunakan ruivias
- ¢ & po.Kemudian"Y — dikali 2 kali a=8 ditambah 40

dikali bedanya 3. Kemudian = 40/2 samadengan 20 kali 2x8 sama dengan
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16 ditambah 44=39 dikali 3. Kemudian = 20 kali (16 ditamb&9x3
samadengan 117)20 kali 133 maka hasilnya 2660

Subjek dalam menyelesaikan soal tersebut juga menggunakan konsep

konsep yang telah dipelajri sebelumnya seperti konsep operasi aljabar yaitu
perkalian, pembagian hal ini seperti jawaban subjek yangilisgan— ¢

TmMpPpo ¢ @ o w bahwa 40/2 =20 dan 2 x 8 = 1%ehingga subjek
memenuhi indikator proses berpikir siswa menyelesaikan soal dengan
menggunakan konseqpnsep yang telah dipelajari (K1.5).

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempumyases berpikir
konseptual.

3) Soalno 3

Jika jumlah lima suku pertama sebuah deret geometri ack8aldengan
nilai pembanding2, tentukan jumlah nilai suku ¥&dan ke4?

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FI5

dalam menylesaikan soal no 3. Jawaban tertulis subjek FI5 dalam

menyelesaikan soal no 3 seperti pada gambar 4.18 berikut:
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Gambar 4.18:jawaban FI5 dalam menyelesaikan soal no 3

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek
FI5 kurang dapatmemahamisoal Subjek kurang dapat mememahami masalah
yang timbul dari soal.Disini subjek mengangganrgplau yang ditanyakan nilai
suku ke3 dan nilai suku k& tanpa dijumlahkan setelah diketahui kedua nilai
suku tersebut-aktafakta yang dikumpulkan sjek dalam memecahkan masalah
yang ada sudah ben#tal ini dapat dilihat dari dia menuliskan apa yang diketahui
S5 =-33 dan r =2. Cara yang digunakan subjek dalam menyelesaikan masalah
sudah benarnamun kurang lengk&mnsep atau rumus yang digunakaijek

dalam menentukan nilai a yaitu dengan menggunakan rumus deret ge¥metri
——. Karena dari soal tersebut yang diketahui jumlah 5 suku pertama dan

rasionyaAdapun konsep yang digunakan subjek untuk menentukan nilai suku ke

3 dan nilai sukike-4 yaitu menggunakan rumus sukurk®arisan geometfy

ad . Sehingga subjek memenuhi indikator proses berd#igwa mampu
memahami soal dengan baik apa yang diketahui dan apa yang ditanyakan (K1.1)
dan Siswa mampu memahami kondemnsep barisa dan deret yang ada pada

soal (K1.2) hal ini juga dapat dilihat dari petikan wawancara dertdarberikut:

P . dari soal itu apa yang kamu ketahui?

FI5S :yang diketahui S5nya yait@3 dan r =2 mbk

P : kemudian apa yang ditanyakan?

FI5S :yang ditanyakan suku K&dan ke 4 mbk.

P > jumlah nilai suku ke8 dan ke4 atau nilai suku k& dan ke 4? Dipahami
lagi soalnya?

FI5S : (memahami soal) em. Ow iya mbak. Yang ditanyakan jumlah nilai suku
ke-3 dan ke4 mbak.

P : iya. Bagaimana langkahlangkah yang kamu gunakan dalam
menyelesaikan soal tersebut?
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FI5 : yang pertama yaitu menetukamya yaitu dengan menggunakan rumus

Y . Kalau sudah diketahutaya kemudian menentukan suku ke
3 dan ke4.
P . trus selanjutnya?

FI5 :menentukan suku ke 3 dengannggunakan rumu®’ i

Langkahlangkah yang ditempuh subjek juga sudah tepat pertama

menentukan suku pertam®¥ —HRY —— o600 ——

o0 , 000 W00, WW 00 ® — o. Langkahdemi

langkah diselesaikan deng menggunakan konsep yang diterima sebelumnya
seperti konsep pembagian, pangkat dan perkalian. Langkah yang ke 2 vyaitu
menentuka nilai suku ke3 dan suku k& langkahlangkahnya adalaflY
A o C o1 PCY @ o C

o U ¢ tJawaban subjek kurang lengkap. Namun, dari hasil wawancara
ketika subjek diminta untuk melengkapi jawabannya subjek mampu yaitu
jawabannya adalafy 7Y p ¢ ¢ BSehingga subjek memenuhi indikator
proses berpikiSiswa mampu menjelaskan langangkah yang ditempuh untuk
menyelesaikan soal (K1.3), Siswa membuat rencana penyeléstipnkurang
lengkap (KR.4) dan Siswa menyelesaikan soal dengan menggunakan konsep
konsep yang dipelajari (K1.5hal ini juga dapat dilihat dari petikan wawancara

dengan FI5 berikut:

P siya. Sekarang kamu jelaskan bagaimana cara kok kamu bisa dapat nilai a
nya?

FI5 :yang diketahui kan S5 ya mbak. J&di ————. Kemudian S5 nya
adalah-33=——

P . sebentar. Itu-{-2) hasilnya kok bisa jadi 1+ 2?

FI5 : karena kalau negatif kali negatif itu sama dengan + mbk.
P : ok. Lanjutkan lagi penjelas kamu.
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FI5 :-33=ax33/3 kemudian 3 nya pindah ruas jadi 3&3=x 3 hasilnya 33a=
-99. Lalu 33 pindah ruas a-89/33 dan hasilnya a 3. Jadi nilai anya

yaitu -3.
P . trus selanjutnya?
FI5 : menentukan suku ke 3 dengannggunakan rumu® & =-3X (-

2)*1 kemudian =3 x (-2) pangkat 3l = 2. Maka-3 kali (-2)’= 4 sehingga
Y nya yaitu-3 x 4 =12.

P - iya. Selanjutnya menentukan apa?
FI5 : menentkan suku ket mbak. Yaitu™y 08 ¢
08 ¢ o kali ¢ =-8.Jadinilar'Y yaitu 24 mbk.
P . kalau sudah diketahui nila¥ dan Y lalu diapakan kalau tadi yang

ditanyakan jumlah nilai suku K&dan ke 4?
FI5 :dijumlahkan mbk. Sehinggd2+24 hasilnya 12 mbk.

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
semikonseptual.
4) Soalno 4

Seorang anak menabung disuatu bank dengan selisih kenaikan tabungan
antar bulan tetap. Pada bulan pertama menabung sebesar Rp. 100.000, bulan
kedua menabung sebesar Rp. 110.000, bulan ketiga menabung sebesar Rp.
120.000 dan seterusnya. Berapakah besar tabungan anak tersebut selama dua

tahun?

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FI5
dalam menyelesaikan soal no 4awaban tertulis subjek FI5 dalam

menyelesaikan soal no 4 seperti pada gambar 4.19 berikut:
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Gambar 4.19:jawaban FI5 dalam menyélesaikan soal no 4

Berdasarkan jawaban tertulis diatas dajileemukakan bahaw subjek3-I
dapat memahami soal dengan baskijek dapat menentukan masalah yang
timbul dari soal Hal ini dapat dilihat dari subjek dalam menetukamapa yng
ditanyakan dari soajaitu besar tabungan anak selama dua tahun hal ini dapat
dilihat dari jawaban subjek yang menuliskafy Tyang berarti besar tabungan
anak selama 2 tahun atau 24 bulan. Subjek juga dapat menetukaiakkigang
akan digunakan dalam memecahkan masalah yanddatiani dapat dilihat dari
jawaban subjek, dia mampuemahami soal cerita kemudian menjadikaal so

cerita kedalam bentuk matematika. Subjek mampuauliskan apa yang diketahui
seperti - GO &€ PO —CPMMUNTNQT pp N berari dia
mengetahui bahwa n = 24, a = 100000 dan bedanya adalah .1B@bihgga
subjek memenubhi indikator proses berpRisva mampu memahami soal dengan
baik apa yang diketain dan apa yang ditanyakan (K).hal ini juga dapat dilihat

dari petikan wawancara dengarb Berikut:

P : apa yang diketahui?

FI5S :yang diketahui yaitu suku pertama 100.000, suk@ &40.000 dan suku
ke-3 120.000

P : kenapa kamu bisa mengatakan kalo 100.000 itu menjadi suku pertama?

FI5 :karena 100.000 itu besar tabungan anak pada bulan pertama.
P - iya sip. Lalu apa yang ditanyakan?
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FI5 :yang ditanyakan besar tabungan anak selama 2 tahun

Dalam mayelesaikan soal tesebut subjek menggunakan konsep atau

rumus deret aritmatika yaitlYé - ¢& & p @. Langkahlangkah yang
yang ditempuh subjek juga sudah tepgt — ¢ MM T TMTQT PP

PCEMMMMTOP MMNNT PCEMMMTCNMO MMM ACGC CTMTTT

LV @&t r.mdia juga dapat menjelaskan langkahgkah yang ditempuh dengan
jelas.Langkah pertama subjek membuat soal cerita kedalam bentuk matematika,
kedua mencari nilai bedanya kemudian mencari nilai pbesar tabungan anak

selama 2 tahunDalam menyelesaikan soaubjek menggunakan konsep yang
sudah dipelajari seperti konsep operasi aljabar ya#tuc® TUTITT T TT

CT PPTMTTT PCC MTT I OP Tt T T Karena langkaltangkah yang
ditempuh sudah benar dan menggunakan konsep yang benar maka jawaban yang
diperoleh sudah benar yaiRp.5.160.000. sehingga subjek memenuhi indikator
proses berpikiSiswa mampu memahami kondepnsep barisan dan deret yang
ada pada soal (K1.8iswa mampu menjelaskan langdahgkah yang ditempuh
untuk menyelesaikan soal (K1.3)Jan Siswa menyelesaikan &b dengan
menggunakan konséqmnsep yang dipelajari (K1.5hal ini juga dapat dilihat dari
petikan wawancara dengarbferikut:

P : bagaimana langkah awal dalam menyelesaikan soal cerita?

FI5 : membuat soal tersebut kedalam bentukematik kemudiammenetukan

rumus yang akan digunakanKemudian mengerjakan soalnya
menggunakan rumus yang dipilih mbk.

P . cara menyelesaikan kamu menggunakan rumus yang mana?
FI5 : menggunakan rumus barisan aritmatika bu.
P . jelaskan bagaimana cara kamu menetukan balsangan anak selama 2

tahun?
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FI5 : yang pertama vyaitu menetukan bedanya dulu yaid Y
ppdurtmp ndum 1t p Bt 1T jAdi bedanya yaitu 10.000 mbk. Setelah itu
menentukan besar tabungan anak selama 2 tahun yaitu menggunakan

rumus’Y - ¢& & p wkarena 2 tahun jadi n = 12 bulan kali 2=
24. Kemudian yang diketahui dimasukkan ke rumus a=100.000, b=10.000
sehingga — CRMEUINMTM CT PP BITITIP CC TMEUTT TT

C o8I Tt p QT o8ttt T v @&t r.Tjadi besar tabungan anak selam
2 tahun yaitu Rp.5.160.000.

Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir

konseptual.

5) Soalno5

Suatu tali dibagi menjadi bagian dengan panjang yang membentuk suatu
barisan geometri. Apabila yang paling pendek adalah 3 mm dan yang paling

panjang 96 mm. Tentukan panjaatj semula?

Pada bagian ini akan disajikan deskripsi data proses berpikir subjek FI5
dalam menyelesaikan soal no 5. Jawaban tertulis subjek FI5 dalam

menyelesaikan soal no 5 seperti pada gambar 4.20 berikut:

U= 3 P - qes DD
9 Vg = 96 Sa
Un=ar"" Shz a (v -1/
u6 :3:'—6. | 2
8¢ =3.T Sgzva L 2%
re =3G:5 2 — !
l‘: ==39-31 2= 2 LC?—D)
r = . = 3 x 63
S¢.= 18g mm P
e

Gambar 4.20:jawaban FI5 dalam menyelesaiksoal no 5
Berdasarkan jawaban tertulis diatas dapat dikemukakan bahwa subjek

FI5 dapat memahami soal dengan b&kbjek dapat menentukan masalah yang
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ada dalam soal. Hal ini dapat dilihat datibjek dalam menentukaapa yang
ditanyakandari soal yaitu panjang tali semutetelah mengetahui masalah yang
timbul dari soal kemudian subjek menentukan fd&lda yang ada disoaHal ini

dapat dilihat dari jawaban subjek, dia mampu menuliskan apa yang diketahui
yaitu 'y & , W@ o8 berartin = 6 suku pertama adalah 3 sukutke
adalah 96 Dari masalah dan fakfakta yang sudah diperoleh kemudian disini
subjek menentukan cara yang digunakan dalam menyelelesaikan masalah yang

ada. Dalam menyelesaikan soal tersebut subjek menggukaksep atau rumus

derat geometri yaitiY ——— dan untuk menentukan rasio yang belum
diketahui dari soal subjek menggunakan rumusY @ . Subjek
menggunakan rumusY @ dalam menentukan rasio karena dari soal

tersebut yang diketai adalah suku pertama dan suku6keSehingga subjek
memenuhi indikator proses berpikBiswa mampu memahami soal dengan baik
apa yang diketah dan apa yang ditanyakan (K)ldanSiswa mampu memahami
konsepkonsep barisan dan deret yang ada pada (8dap). hal ini juga dapat
dilihat dai petikan wawancara dengarbferikut:

P - dari soal tersebut apa yang diketahui?

FI5S :yang diketahui suku pertama yaitu 3 dan suku ke 6 adalah 96.

P - lalu apa yang ditanyakan?
FI5S :yang ditanyakan panjang takmula mbk.

P . bagaimana langkalangkah yang kamu gunakan dalam menyelesaikan
soal tersebut?

FI5S : menentukan rasionya dulu. Kemudian menetukan panjang tali semula
mbk.

P . jelaskan bagaimana cara menetukan rasionya?

FI5S : karena yang diketahui sukurema da suku ke6 maka cara menetukan
rasio dengan menggunakan rumus suka kaitu™y @i
P : kemudian langkah selanjutnya?
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FI5 : kemudian menetukan panjang tali semula atauKarena mya lebih
dari 1 maka dengan menggunakan rufivus

Dalan meneyelesaikan soal terselauntgkahlangkah yang tempuh sudah

benar yaitu perama menentukan apa yang diketahui dan ditanyakan kemudian
menentukan nilai rasionyY @ ,w@ o ,— i ,1 Woc¢ ¢ jadi

rasionya diperoleh yaitu 2.kemudian menentukan panjang tali semiNa

~

—A~hY 0@ o p Yeehingga diperoleh panjang tali

semula adalah 189 mm.Langki@mgkah dalam pengerjaannya sudah benar dan

juga menggunakan kons&pnsep yang pernah subjek terima seperti i

i VMo ¢ c¢yaitu menggunakan konsep akar pangisaibjekjuga mampu
menjelaskanlangkahlangkah yang ditempuh dengan jeld&3ehingga subjek
memenuhi indikator proses berpil@iswa mampu menjelaskan langkahgkah

yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1.8)swa membuat rencana
penyelesaian dengan lengkap (K1dan Siswa menyasaikan soal dengan
menggunakan konseqpnsep yang dipelajari (K1.5hal ini juga dapat dilihat dari

petikan wawancara dengarbferikut:

P . jelaskan bagaimana cara menetukan rasionya?
FI5 : karena yang diketahui suku pertama dan suk@ keka cara menetukan
rasio dengan menggunakan rumus suka kaituy ¢ . Kemudian

yang diketahui dimasukkan kerumus yaitu n=6, a¥3, w @sehingga
Y yd selanjutnayaw @ od kemudiani pindah ruas menjadi
i =96/3=32 sehingga Vo ¢ ¢. Jadidihasilkan r= 2

P : kemudian langkah selanjutnya?

FI5 : kemudian menetukan panjang tali semula afalkarena mya lebih dari

1 maka dengan menggunakan rumws . Lalu yang diketahui

n=6, a=3,"Y w @an r= 2. Sehingga diperolely kemudian
3 kali ¢ ¢ 1 dikurangi 1 dibagi 2L =1 ini dihilangkan saja. Sehingga
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=3 (64 1) = 3x63=189 mm. Sehingga diperoleh panjang tali semula adalah
189 mmJadi berdasarkan uraian diatas skibljeempunyai proses berpikir
konseptual
Jadi berdasarkan uraian diatas subjek mempunyai proses berpikir
konseptual
Berikut kesimpulan keseluruhan daropes berpikir yang dimiliki FI5

Tabel 49

Proses berpikir FI5

Soal Proses Berpikir
1 Konseptual
2 Konseptual
3 Semilonseptual
4 Konseptual
5 Konseptual

Berdasarkan tabel diatas dapat disimpulkan bahwa s#bjeknemiliki
proses berpikir konseptual.
C. TEMUAN PENELITIAN

Dari hasilanalisis data yang disajikan pada sub bab penyajian data, maka
peneliti dalam penelitian ini menemukan beberapa temuan penelitian yaitu:
1. Subjek yang memiliki gaya kognitField Independentenderungnemiliki
proses berpikir konseptual

2. Subjekyang bergaya kognitiField Dependentcenderungmemiliki proses

berpikir semikonseptual
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D. PEMBAHASAN TEMUAN PENELITIAN
Pada bagian ini akan dibahas temuan penelitian yang ditemukan peneliti
dari hasil penelitian sebagai berikut:
1. Subjek yang memiliki gaya kognitif Field Independent cenderung
memiliki proses berpikir konseptual.

a. Soalno1l
1) FI23

Dalam mengerjakan soal tes, subjelengan gaya kognitifField
Indpendent(FI123) memiliki proses berpikir semi konseptual. Karena disini
subjek dapat mennetukan apa yang diketahui dan apa yang ditar{itdka)
subjekmampu memahami konsdépnsep barisan dan deret yang ada pada soal
(K1.2) dansubjek mampu menjelaskan langkéamgkah yang ditempuh untuk
menyelesaikan soal (K1.3Namun,subjektidak sepenuhnya menyelesaikan soal
dengan menggunakan kondagmsep yang teh dipelajari (K2.5)dan subjek
membuat rencana penyelesaian tetapi tidak lengkap XK&ehingga subjek
memiliki proses berpikir semikonseptual.
2) FI5

Dalam menyelesaikan soal no 1 subjek dengan gaya kodrmngid
Indpenden{FI5) mampu memahami sodéngan baik apa yang diketafdan apa
yang ditanyakan (K1), subjekmampu memahami konsépnsep barisan dan
deret yang ada pada soal (K1.3ubjek mampu menjelaskan langk#dmgkah
yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1.8)bjek membuat rencana

penyelesaian dengan lengkap (Kl1dan Subjek menyelesaikan soal dengan
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menggunakan konsénsep yang dipelajari (K1.5) Sehingga dalam
menyelesaikan soal no 1 subjek FI5 memiliki Proses berpikir konseptual.
b. Soal no 2
1) FI23

Dalam mengerjakan soal tesubjek dengan gaya kognitifField
IndpendeniFI23) mampumemahami soal dengan baik apa yang diketahui dan
apa yang ditanyakan (KJ,1Subjek mampu memahami konsépnsep barisan
dan deret yang ada pada soal (Kl.8)bjek mampu menjelaskan langkah
langkdh yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1.3ubjek membuat
rencana penyelesaian dengan lengkap (K1.4) sidek menyelesaikan soal
dengan menggunakan kondamsep yang telah dipelajari (K1.5ehingga dalam
mengerjakan soal no 2 subjek memilikopes berpikir konseptual.
2) FI5

Dalam menyelesaikan soal no 2 subjek dengan gaya kodmid
Indpenden{FI5) mampu memahami soal dengan baik apa yang dikietiam apa
yang ditanyakan (K1), subjekmampu memahami konsépnsep barisan dan
deret yang ad@ada soal (K1.2)Subjek mampu menjelaskan langk#dmgkah
yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1.8)bjek membuat rencana
penyelesaian dengan lengkap (K1dgn Subjek menyelesaikan soal dengan
menggunakan konsémnsep yang dipelajari (K1.5) Sehingga dalam
menyelesaikan soal no 2 subjek FI5 memiliki Proses berpikir konseptual.

c. Soalno 3
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1) FI23

Dalam menyelesaikan soal tesibjek dengan gaya kognitifField
Indpendent(FI23) kurang mampu memahami soal apa yang diketahui dan apa
yang ditanyakan dalam soal (K2.1), subjelak sepenuhnya mampu menjelaskan
konsepkonsep atau rumus barisan dan derep yang ada pada sd) 8<bjek
membuat rencana penyelesaian tetapi tidak lengkap (K2idjek kurang mampu
menjelaskan langkalangkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K2. 3)
dan subjekiidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan menggunakan-konsep
konsep yang telah dipghri (K2.5). sehingga subjek dalam menyelesaikan soal no
3 memiliki proses berpikir semikonseptual.
2) FI5

Dalam menyelesaikan soal no 3 subjek dengan gaya kodid
Indpenden{FI5) mampu memahami soal dengan baik apa yang diketahui dan apa
yang ditanyakanK21.1), Subjek mampu memahami konsdépnsep barisan dan
deret yang ada pada soal (K1.ZJan Subjek menyelesaikan soal dengan
menggunakan konségnsep yang dipelajari (K1.5)Namun, Subjek tidak
sepenuhnya mampu menjelaskan langk#édngkah yang ditempuhuntuk
menyelesaikan soal 3), dan Subjek membuat rencana penyelesaitapi
kurang lengkap (K2.4). sehingga dalam menyelesaikan soal no 3 subjek FI5
memiliki proses berpikir semikonseptual.

d. Soalno 4
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1) FI23

Dalam menyelesaikan soal tes no 4 suljekga gaya kognitifField
IndpendeniFI23) mampu memahami soal dengan baik apa yang dikietin
apa yang ditanyakan (Kil), subjek mampu memahami konsépnsep barisan
dan deret yang ada pada soal (K1sklbjekmampu menjelaskan langkédngkah
yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1.8ubjek mebuat rencana
penyelesaian dengan lengkap (K1.4) dan sulmedyelesaikan soal dengan
menggunakan konsénsep yang dipelajari (K1.5) Sehingga dalam
menyelesaikanaal no 4 subjek mempunyai proses berpikir Koseptual.
2) FI5

Dalam menyelesaikan soal no 4 subjek dengan gaya kodid
Indpenden{FI5) mampu memahami soal dengan baik apa yang dikietiam apa
yang ditanyakan (K1), subjekmampu memahami konsépnse barisan dan
deret yang ada pada soal (K1.8ubjek mampu menjelaskan langk#dmgkah
yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1.8)bjek membuat rencana
penyelesaian dengan lengkap (K1dBn Subjek menyelesaikan soal dengan
menggunakan konsémnsep yang dipelajari (K1.5) Sehingga dalam
menyelesaikan soal no 4 subjek FI5 memiliki Proses berpikir konseptual.
e. Soalno5
1) FI23

Dalam menyelesaikan soal tes nosGbjekdengan gaya kognitiField
IndpendentFI23) mampu memahami soal dengan baik apa yang diketin

apa yang ditanyakan (KIl), Subjekmampu memahami konsépnsep barisan
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dan deret yang ada pada soal (Kl.8ubjek mampu menjelaskan langkah
langkah yang ditempuh untuknenyelesaikan soal (K1,3Subjek membuat
rencana penyelesaian dengan lengkap (Ki#lah) Subjek menyelesaikan soal
dengan menggunakan kondamsep yang dipelajari (K1.5)sehingga dalam
menyelesaikan soal no 5 subjek FI23 memliki proses berpikir Konseptua
2) FI5

Dalam menyelesaikan soal no 5 subjek dengan gaya kodginéid
Indpenden{FI5) mampu memahami soal dengan baik apa yang dikietiam apa
yang ditanyakan (K1), subjekmampu memahami konsépnsep barisan dan
deret yang ada pada soal (K1.83ubjek mampu menjelaskan langk#dmgkah
yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1.8)bjek membuat rencana
penyelesaian dengan lengkap (K1d8n Subjek menyelesaikan soal dengan
menggunakan konsénsep yang dipelajari (K1.5) Sehingga dalam
menyelesaikan soal no 5 subjek FI5 memiliki Proses berpikir konseptual.
2. Subjek yang bergaya kognitif Field Dependent cenderung memiliki

proses berpikir semikonseptual

a. Soalno1l
1) FD4

Dalam menyelesaikan soal no 1 subj&ngan gaya kognitiField
Dependent(FD4) mampu memahami soal dengan baik apa yang diketahui dan
apa yang ditanyakan (K1.1)Namun Subjek tidak sepenuhnya mampu
menjelaskan konsekonsep barisan dan deret yang ada pada soal (KuBjek

tidak sepenuhnya mampu menjelaskangkahlangkah yang ditempuh untuk
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menyelesaikan soal (K2.3),uBjek membuat rencana penyelesaian tetagakt
lengkap (K2.4) dansubjek tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan
menggunakan konségnsep yang telah dipelajari (K2.5sehingga dalam
menyeksaikan soal no 1 subjek FD4 memiliki proses berpikir semikonseptual.
2) FD3

Dalam menyelesaikan soal no 1, Subpdngan gaya kognitiField
Dependent(FD3) mampu memahami soal dengan baik apa yang diketalnui da
apa yang ditanyakan (K1.1)Namun, Subjek tidak sepenuhnya mampu
menjelaskan konsekonsep barisan dan deret yang ada pada soal (Kubjek
tidak sepenuhnya mampu menjelaskan landgikabkah yang ditempuh untuk
menyelesaikan soal (K2.3),uBjek membuat rencana penyelesaian tetapi tidak
lengkap (K2.4) dan $bjek tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan
menggunakan konsénsep yang telah dipelajari (K2.55ehingga dalam
menyelesaikan soal no 1 subjek memiliki peoses berpikir semikonseptual.
b. Soal no 2
1) FD4

Dalam menyelesaikan soal no 2 subjg&ngan gaya kognitiField
Dependent(FD4) mampu memahami soal dengan baik apa yang diketahui dan
apa yang ditanyakan (K1.1) darutfek mampu memahami konsd&ponsep
barisan dan deret yang ada pada soal (Khajnun subjekidak sepenuhnya
mampu menjelaskalangkaklangkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal
(K2.3), Subjek membuat rencana penyelesaian tetapi tidak lengkap (K2.4) dan

Subjek tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan menggunakan -konsep
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konsep yang telah dipelajari (K2.53ehingga dalam megelesaikan soal no
2subjek memiliki proses berpikir semikonseptual.
2) FD3

Dalam menyelesaikan soal no 2 subj@géngan gaya kognitiField
Dependen{FD3) mampu memahami soal dengan baik apa yang diketahui dan
apa yang ditanyakan (K1.1) darulfek mampu memahami konsekonsep
barisan dan deret yang ada pada soal (Khamun subjekidak sepenuhnya
mampu menjelaskan langkédngkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal
(K2.3), Subjek membuat rencana penyelesaian tetapi tidak lengkap (K2.4) dan
Subjek tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan menggunakan -konsep
konsep yang telah dipelajari (K2.5%ehigga dalam menyelesaikan soal no 2
subjek FD3 memiliki proses berpikir semikonseptual.
c. Soalno3
1) FD4

Dalam menyelesaikan soal tes no 3 sulgjekgan gaya kognitiField
Dependen{FD4) tidak sepenuhnya mampu memahami soal yang diketahui dan
ditanyakan dengan baik (K2,1pubjek tidak sepenuhnya mampu menjelaskan
konsepkonsep barisan dan deret yang ada pada soal (K&ubjek tidak
sepenuhnya Bampu menjelaskan langkddingkah yang ditempuh untuk
menyelesaikan soal (K2.3),uBjek membuat rencana penyelesaian tetapi tidak
lengkap (K2.4) dan u@bjek tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan
menggunakan konséqnsep yang telah dipelajari (K2.5kéningga dalam

menyelesaikan soal no 3 subjek memiliki proses berpikir semikonseptual.
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2) FD3

Dalam menyelesaikan soal tes no 3 sulgjekgan gaya kognitiField
Dependen{FD3) tidak sepenuhnya mampu memahami soal yang diketahui dan
ditanyakan dengan bailk2.1), Subjek tidak sepenuhnya mampu menjelaskan
konsepkonsep barisan dan deret yang ada pada soal (Kaubjek tidak
sepenuhnya mampu menjelaskan langeagkah yang ditempuh untuk
menyelesaikan soal (K2.3),uBjek membuat rencana penyelesaian tetagak
lengkap (K2.4) dan u@bjek tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan
menggunakan konségnsep yang telah dipelajari (K2.5sehingga dalam
menyelesaikan soal no 3 subjek FD3 memiliki proses berpikir semikonseptual.
d. Soalno 4
1) FD4

Dalam menyelesaikan soal no4 subjdkngan gaya kognitifField
Dependent(FD4) mampu memahami soal dengan baik apa yang diketahui dan
apa yang ditanyakan (K1,13ubjekmampu memahami konsépnsep barisan
dan deret yang ada pada soal (Kl.8)bjek mampu menjelaskan langkah
langkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (Kildan Subjek
menyelesaikan soal dengan menggunakan keksegep yang dipelajari (K1.5)
sehingga dalam menyelesaikan soal no 4subejk FD4 memiliki peroses berpikir
Konspetual.
2) FD3

Dlam menyelesaikan soal tes no 4 subgigngan gaya kognitiField

Dependent(FD3) mampu memahami soal dengan baik apa yang diketahui dan
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apa yang ditanyakan (KJ,1Subjekmampu memahami konsépnsep barisan
dan deret yang ada pada soal (Kl.8)bjek mampu menjelaskan langkah
langkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K1dan Subjek
menyelesaikan soal dengan menggunakan keksegpep yang dipelajari (K1.5)
sehingga dalam menyelesaikan soal no 4 subjek FD3 memiliki proses berpikir
konseptual.
e. Soalno 5
1) FD4

Dalam menyelesaikan soal no 5 subjelengan gaya kognitiField
Dependen{FD4) mampu menjelaskan kons&pnsep barisan dan deret yang ada
pada soal (K.2). Namun,Subjektidak sepenuhnya mampu memahami soal yang
diketahui dan dlanyakan dengabaik (K2.1) Subjektidak sepenuhnya mampu
menjelaskan langkalangkah yang ditempuh untuk menyelesaikan soal (K2.3),
Subjek membuat rencana penyelesaian tetapi tidak lengkap (K2.4) alajekS
tidak sepenuhnya menyelesaikan soal dengan merfgjgdakan konsp-konsep
yang telah dipelajari (K2.55ehingga dalam menyelesaikan soal no 5 subjek FD4
memiliki proses berpikir semikonseptual.
2) FD3

Dalam menyelesaikan soal no 5 subj&ngan gaya kognitiField
Dependen{FD3) mampu menjelaskan kons&pnsep barisadan deret yang ada
pada soal (K.2). Namun,Subjektidak sepenuhnya mampu memahami soal yang
diketahui dan ganyakan dengan baik (K2,13ubjektidak mampu menjelaskan

langkahlangkah yang ditempuh untuk menyelsaikan soal (K3.8hjek tidak
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membuat rerena penyelesaian dengan lengkap (K3.4) ddnpe® menyelesaikan

soal tidak sepenuhnya menggunakan ko#sesep yang telah dipelajari (K2.5).
sehingga dalam menyelesaikan soal no 5 subjek FD3 memiliki prose berikir
komputasional.

Berdasarkan wuraian diatagerdapat proses berpikir konseptual,
semikonseptual dan komputasional. Hal ini berdasarkan perdapaf zuhri
membagi proses berpikir menjadi 3 yaitu proses berpikir konsegrdadh proses
berpikir yang selalu menyelesaikan soal dengan menggunakaek yang telah
dimiliki berdasarkan hasil pelajarannya selamapnbses berpikir semikonseptual
proses berpikir yang cenderung menyelesaikan suatu soal dengan menggunakan
konsep tetapi mungkin karena pemahamannya terhadap konsep tersebut belum
sepenuhya lengkap maka penyelesaiannya dicampur dengan cara penyelesaian
yang menggunakan intuisdan proses berpikir komputasionkbmputasional
adalah proses berpikir yang pada umumnya menyelesaikan suatu soal tidak
menggunakan konseptapi lebih mengandalkamtuisi, akibatnya siswa sering
melakukan kesalahan dalam menyelesaikan ma%al8bbjek yang memiliki
gaya kognitifField Indpendentenderung mempunyai proses berpikir konseptual
dan siswa yang memiliki gaya kogikfeld Dependentenderung memiliki pges

berpikir semikoneptual.
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